МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Тольяттинский государственный университет»

| | Институт права | |
|--------------------|--|--------------------|
| | (наименование института полностью) | |
| Каф | едра «Предпринимательское и трудово | е право» |
| | (наименование кафедры) | |
| 40.05.01 | Правовое обеспечение национальной (| безопасности |
| (| код и наименование направления подготовки, специал | ьности) |
| | Гражданско-правовая | |
| | (направленность (профиль/специализация)) | |
| | | |
| | ДИПЛОМНАЯ РАБОТА | |
| на тему: «Насле | едование по завещанию: форма и | порядок совершения |
| завещания, его отм | мена и изменения» | |
| Студентка | О.О. Яровенко (И.О. Фамилия) | (личная подпись) |
| Руководитель | О.А. Воробьева | |
| | (И.О. Фамилия) | (личная подпись) |
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
| Допустить к защі | ите | |
| Заведующий кафе, | дрой <u>канд. пед. наук, доцент, О.А. Ворс</u> | обьева |
| · | (ученая степень, звание, И.О. Фамилия) | (личная подпись) |
| « <u> </u> | г. | |

АННОТАЦИЯ

Актуальность работы - на сегодняшний день каждый человек может составить завещание, в качестве распоряжения имеющимся имуществом. В противном случае оно будет разделено по закону между всеми наследниками из 1 очереди и иждивенцами. Это значит, что гражданин имеет право в любой момент внести изменения или полностью отменить последнюю волю. В результате завещатель может часто менять завещание, выставляя условия потенциальным наследникам. Чтобы избежать этой ситуации вводится новый порядок наследования. Например, если подписан наследственный договор, уже невозможно будет без достаточных оснований отменить его.

Цель выпускной квалификационной работы - проблематика и перспективы развития системы наследования по завещанию.

Для решения поставленной цели необходимо решить ряд задач:

- изучить понятие и юридические признаки завещания;
- рассмотреть вопросы легальной дифференциации завещаний;
- раскрыть содержание и формы завещания;
- оценить порядок совершения завещания;
- исследовать виды завещательных распоряжений;
- проанализировать проблемные вопросы наследования по завещанию;
- разработать перспективы развития системы наследования по завещанию.

Объект выпускной квалификационной работы - общественные отношения, связанные с наследованием по завещанию.

Предмет выпускной квалификационной работы - нормы права, а также научная литература, судебная практика, связанная с наследованием по завещанию.

Структура работы представляет собой введение, три главы, заключение и список используемой литературы.

Оглавление

| Введение | 4 |
|--|------|
| Глава 1 Понятие и виды завещаний | 7 |
| 1.1 Понятие и юридические признаки завещания | 7 |
| 1.2 Вопросы легальной дифференциации завещаний | . 17 |
| Глава 2 Содержание и порядок совершения завещания | . 21 |
| 2.1 Содержание и форма завещания | . 21 |
| 2.2 Порядок совершения завещания | . 29 |
| 2.3 Виды завещательных распоряжений | . 41 |
| Глава 3 Проблематика и перспективы развития системы наследования | ПО |
| завещанию | . 48 |
| 3.1 Проблемные вопросы наследования по завещанию | . 48 |
| 3.2 Перспективы развития системы наследования по завещанию | . 59 |
| Заключение | . 73 |
| Список используемой литературы | . 75 |

Введение

На сегодняшний день каждый человек может составить завещание, в качестве распоряжения имеющимся имуществом. В противном случае оно будет разделено по закону между всеми наследниками из 1 очереди и иждивенцами. На этот документ сохраняется принцип свободы составления.

Это значит, что гражданин имеет право в любой момент внести изменения или полностью отменить последнюю волю. В результате завещатель может часто менять завещание, выставляя условия потенциальным наследникам.

Чтобы избежать этой ситуации вводится новый порядок наследования. Например, если подписан наследственный договор, уже невозможно будет без достаточных оснований отменить его.

Таким образом, сохраняется стандартная схема наследования по закону и завещанию. Вместе с тем, законодательство предусматривает упрощение порядка передачи имущества от наследодателя к наследникам, в том числе значительное сокращение сроков. Законодательство позволяет передавать любое имущество, включая недвижимость, деньги, драгоценности и ценные коллекции. Также могут передаваться имущественные права и обязательства.

Так, если на квартиру оформлена ипотека, вступивший в права наследник продолжит ее оплату. Он может освободиться от этой необходимости, только если полностью откажется от наследства, включая имущество.

Так как завещание может составляться в любом возрасте, можно использовать фразу «передаю в наследство все имущество, которое окажется принадлежащим мне». Не придется переписывать документ, если будет приобретена или продана собственность.

Если создается фонд, вступление в наследство по завещанию сдвигается. На текущий момент, в наследство можно вступить по истечении 6-месячного срока после смерти наследователя. При организации фонда нотариус оформляет наследство уже на следующий день или в день подачи заявления.

Нотариус должен проверить информацию по базе, включая сведения о наличии фонда. Он связывается с управляющим. При этом о запуске процедуры наследования извещаются остальные наследники. Они должны предоставить согласие на открытие наследственного дела. Если наследственный фонд не формируется, процедура осуществляется в прежнем порядке. Наследники подают заявление с подтверждающими документами в течение 6 месяцев с наступления смерти наследодателя. Затем имущество делится между ними согласно закону или завещанию. Официальное свидетельство о получаемом имуществе выдается через полгода после смерти завещателя.

Цель выпускной квалификационной работы - проблематика и перспективы развития системы наследования по завещанию.

Для решения поставленной цели необходимо решить ряд задач:

- изучить понятие и юридические признаки завещания;
- рассмотреть вопросы легальной дифференциации завещаний;
- раскрыть содержание и формы завещания;
- оценить порядок совершения завещания;
- исследовать виды завещательных распоряжений;
- проанализировать проблемные вопросы наследования по завещанию;
- разработать перспективы развития системы наследования по завещанию.

Объект выпускной квалификационной работы - общественные отношения, связанные с наследованием по завещанию.

Предмет выпускной квалификационной работы - нормы права, а также научная литература, судебная практика, связанная с наследованием по завещанию.

К методам, используемым в ходе работы, следует отнести: методы анализа и синтеза; методы индукции и дедукции; формально-юридический метод; сравнительно-правовой метод.

В гражданско-правовой науке интерес к проблеме правового регулирования наследования по завещанию не только не ослабевает, а наоборот только возрастает, о чем свидетельствует большое число монографических работ, научных публикаций по теме настоящего исследования.

В частности, основу теоретической базы настоящей выпускной квалификационной работы составили труды следующих ученых: М.С. Абраменко, У. А. Атаев, Н. Ш. Гаджиалиева, З. У. Гасанов, А. С. Панкратова, Е. А. Ходырева и др.

Структура работы представляет собой введение, три главы, заключение и список используемой литературы.

Глава 1 Понятие и виды завещаний 1.1 Понятие и юридические признаки завещания

Наследство по завещанию является отдельным видом наследования и имеет свои особенности, которые отличаются от наследства по закону.

Наследство по завещанию - это переход имущества, а также прав и связанных с ними обязанностей от умершего лица к иному лицу посредством удостоверенного документа - завещания¹.

Наследовать имущество по завещанию имеют право те лица, которые непосредственно указаны в самом завещании, их принято называть наследниками. А лицо, которое оставил за собой имущество посредством завещания другим лицам - наследодатель (т.е. дающий наследство), либо завещатель. Имеются исключения, когда на имущество, указанное в завещательном распоряжении имеют претендовать и другие лица, не входящие в список завещания².

К ним относят: несовершеннолетних и нетрудоспособных детей, нетрудоспособных родителей и супруга, а также лиц, находящихся на иждивении. К несовершеннолетним лицам относят детей, которые не достигли возраста 18 лет.

К нетрудоспособным лицам относят - инвалидов, детей в возрасте до 18 лет, потерявших одного или обоих родителей. Иждивенцами принято называть людей, которые нуждаются в уходе и денежном обеспечении³.

Закон установил данное исключение для того, чтобы материально и имущественно поддержать эту категории граждан. Все вышеперечисленные граждане, непосредственно имеющие отношение к наследодателю имеют право претендовать на долю имущества, даже если завещатель не указал их в

¹ Дзуцева Д.М. Правовой режим недвижимого как имущества, или подлежащего наследованию в России // Свобода и право Сборник статей XXII Международной научной конференции. 2018. С. 10.

² Беспалов Ю.Ф. Дела о наследовании: некоторые спорные вопросы правоприменения. М.: Проспект, 2017. С.

³ Бушлякова Д.В. К вопросу о проблемах применения наследственного договора в Российской Федерации // Евразийская адвокатура. 2015. № 4 (17) С. 51.

документе. Остальные лица не могут претендовать на собственность по наследству, если они не указаны в завещании и не относятся к той категории граждан, которые попадают под исключение.

Завещание обязательно должно быть составлено в присутствии нотариуса. К его оформлению надо подойти серьезно, и обязательно обратиться к специалисту по поводу всех возникающих вопросов, чтобы в последующем не возникло никаких споров и оснований для отмены такого документа⁴.

Основные признаки завещания⁵:

- а) Завещание является единственным, исключительным способом распоряжения имуществом на случай смерти. Это означает, что распорядиться имуществом на случай смерти можно только путем совершения завещания.
- б) Завещание как действие по распоряжению имуществом, направленное на возникновение у названных в завещании лиц прав и обязанностей в связи со смертью завещателя, является сделкой (ст. 153 ГК РФ). Сделка эта носит односторонний характер, поскольку для ее совершения необходимо и достаточно выражения воли только одной стороны завещателя (п. 2 ст. 154 ГК РФ). Для действительности завещания совершенно безразлично, какова воля и тех, в пользу которых совершено завещание, и тех, которые в завещании не упомянуты.
- в) Завещание не только односторонняя, но и личная сделка. Это означает, что только сам гражданин может составить завещание, притом личная встреча с нотариусом или другим лицом, которому предоставлено право удостоверить завещание, обязательна. Совершать завещание через представителя запрещено.
- г) Завещание это строго формальная сделка. В качестве акта, посредством которого вовне выражается воля завещателя, оно должно отвечать определенным требованиям, касающимся формы и порядка его совершения.

⁴ Назимова Е.А. К вопросу о природе права пользования жилым помещением по завещательному отказу // Частное и публичное в вещном праве: сб. ст. по м-лам межд. науч.-практ. конф. М., 2016. С. 127.

⁵ Долгова Д.В. Наследование отдельных видов имущества: наследование оружия // Молодежь и кооперация: инновации и творчество материалы международной студенческой научной конференции: в 4 частях. Белгородский университет кооперации, экономики и права. 2018. С. 130.

Для завещания эти требования установлены законом и носят императивный характер.

Основные принципы наследования по завещанию⁶:

Принцип свободы завещания означает, что лицо вправе завещать свое имущество любому другому лицу, которому он посчитает нужным, будь то родственник, друг или знакомый, а также не обязан объясняться, по какой причине он выбрал конкретного наследника.

Также в принцип свободы входит отказ либо изменение содержания завещания. Принцип тайны завещания заключается в том, что сведения, которые получены нотариусом, переводчиком, свидетелями, исполнителем в результате составления документа, не должны разглашаться иным лицам (ст. 1123 ГК РФ). За нарушение данного требования завещатель вправе требовать возмещение за моральный вред.

Волеизъявительный акт должен быть составлен в простой письменной форме и, в любом случае, удостоверяться нотариусом⁷.

Бывают такие ситуации, когда лицо принимает решение о написании завещания, но нотариально удостоверить данный документ именно у нотариуса не представляется возможным.

В данном случае, выступать от нотариуса будут иные лица, в соответствии со ст. 1127 ГК РФ, в зависимости от сложившейся ситуации и места нахождения завещателя. Волеизъявление лица, которое находится на лечении или обследовании в лечебном учреждении (в больнице, госпитале) имеет право удостоверить⁸:

- главный врач;
- заместители главного врача;

⁶ Асяева М.В. Наследники по закону и порядок призвания их к наследованию по российскому и зарубежному законодательству // NovaInfo.Ru. 2017. Т. 1. № 31. С. 134.

⁷ Осипчук К.Г. К вопросу о тайне завещания // Право и политика: теоретические и практические проблемы: сб. м-лов 5-й Межд. науч.-практ. конф. Рязань, 2017. С. 207.

⁸ Хамадьярова А.Р. Проблемы назначения и производства посмертной судебно-психологической экспертизы «порока воли» по делам, связанным с наследованием имущества // Тенденции развития психологии, педагогики и образования Сборник научных трудов по итогам международной научно-практической конференции. 2018. С. 103.

– дежурные врачи.

Петров, находясь в больнице после тяжелой операции, принял решение составить завещание. Физически пойти на прием к нотариусу он не имеет возможности, но чтобы документ имел свою юридическую силу, он имеет право обратиться к непосредственному начальнику данного лечебного учреждения - главному врачу для удостоверения данного документа⁹.

Если лицо, находится в доме престарелых и инвалидов, то удостоверять документ будет:

- главный врач;
- директор;
- начальник учреждения.

Если завещатель находится в плавании на судах (плавающих под Государственным флагом РФ) и принял решение составить документ о наследовании, удостоверить его может только капитан данного судна. Завещание лица, находящегося в разведке, либо в экспедиции будет удостоверяться начальником данной экспедиции/разведки.

Завещание лица, проходившего военную службу удостоверяется командиром воинской части.

Если лицо находится в местах лишения свободы, удостоверять завещание будет начальник такого учреждения. Удостоверить завещание на распоряжение денежными средствами в банке может служащий такого учреждения (ст. 1128 ГК РФ). Вышеперечисленные лица, удостоверяющие завещательные распоряжения, обязаны при первой такой возможности отправить один экземпляр документа через органы юстиции нотариусу по месту жительства завещателя¹⁰. А далее нотариус принимает решение: соответствует ли документ всем законным требованиям или нет. В случае обнаружения ошибок и нарушения составления завещания, нотариус должен сообщить об этом

⁹ Мусаев Р.М.оглы. Наследование по завещанию (История и современность): дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.03 / Р.М. оглы Мусаев. М., 2017. 18 с.

¹⁰ Долгова Д.В. Наследование отдельных видов имущества: наследование оружия // Молодежь и кооперация: инновации и творчество материалы международной студенческой научной конференции: в 4 частях. Белгородский университет кооперации, экономики и права. 2018. С. 128.

завещателю. Кроме того, наследодатель вправе оформить документ и не знакомить с его содержанием других лиц, в том числе и нотариуса. Такой вид завещания следует называть закрытым. Оно должно быть оформлено и подписано собственноручно наследодателем¹¹.

Также, если человек принимает решение завещать имеющееся у него имущество, но при этом находится в ситуации, угрожающей его жизни (при чрезвычайных обстоятельствах), то он может составить завещательное распоряжение в письменной форме.

Но его составление и подписание обязательно должно быть в присутствии двух свидетелей. Стоит не забывать указывать сведения о лицах, которые присутствовали при составлении завещания в качестве свидетелей. При соблюдении всех требований завещание будет иметь свою юридическую силу.

Находясь дома, во время сильного наводнения, гражданка Петрова решила составить завещательное распоряжение на имеющееся у нее в другом городе имущество – дачный участок с постройкой ¹².

Данный документ она составила собственноручно, при этом присутствовали ее двое соседей, данные которых указаны на самом завещании. Документ не удостоверен уполномоченным на это лицом, но все равно имеет юридическую силу.

Завещательное распоряжение должно быть написано собственноручно, а в случае если это невозможно, то самим нотариусом со слов завещателя.

Закон не запрещает использовать технические средства при написании документа (п. 1 ст. 1125 ГК РФ).

Завещание, записанное нотариусом со слов завещателя, до его подписания должно быть прочитано в полном объеме, не пропуская слов и предложений завещателем в присутствии нотариуса. Бывают такие случаи,

¹¹ Желонкин С.С. Общие положения наследования по завещанию // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. 2018. №4(64). С. 65.

¹² Атаев У.А. Проблемы определения юридической природы завещания как сделки // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. Тамбов: Грамота, 2017. №4. Ч.1. С. 31.

когда завещатель не в состоянии лично прочитать документ, например, если он слеп.

В этом случае его текст будет озвучиваться самим нотариусом, о чем на документе делается соответствующая пометка с таковой причиной. Обязательным условием при оформлении является собственноручное подписание документа завещателем¹³.

Если по физическим причинам лицо не имеет возможности его подписать, то оставить подпись могут другие лица, но только в присутствии нотариуса. Также стоит письменно указать причину, по которой лицо самостоятельно не подписал документ, а также сведения лица, который это сделал за завещателя.

Нотариус обязан предупредить свидетеля, а также гражданина, подписывающего завещание вместо завещателя о необходимости соблюдать тайну и не распространять сведения (ст. 1123 ГК РФ).

В содержание завещания входят субъекты завещания: завещатель и наследник, а также объект завещания, т.е. имущество, которое перейдет лицу в случае смерти завещания.

Завещателем может быть любое лицо, обладающее на момент совершения сделки дееспособностью в полном объеме. Объектом завещания может быть любое, принадлежащее на праве собственности завещателю имущество (движимое, недвижимое).

В завещательном документе может быть отражено даже то имущество, которое появится у наследодателя уже после составления завещания. При составлении завещания следует учитывать обязательных наследников: несовершеннолетние на момент смерти завещателя или нетрудоспособные дети, нетрудоспособные родители, переживший супруг, иждивенцы. Данной категории лиц присуждается обязательная доля.

¹³ Скуратовская М.М. Особенности доказывания в делах по наследованию // Проблемы взыскания убытков в российском правопорядке сборник статей VI ежегодной международной научно-практической конференции. 2016. С. 433.

В целом же наследниками по завещанию могут быть следующие лица¹⁴:

- наследники по закону, без соблюдения порядка очередности;
- прочие граждане;
- юридические лица, в том числе и международные организации;
- публично-правовые образования: государство, субъект федерации,
 муниципальное образование, иностранное государство.

Характеристики групп наследников и ограничения для наследования можно изучить в статье «Кто имеет право на наследство».

Оформление наследства по завещанию у нотариуса проходит в следующем порядке 15 :

- розыск завещания. Чаще всего наследодатель сообщает родственникам о том, что у него есть завещание. Но иногда нужно обратиться к нотариусу и инициировать розыск завещания по базе нотариата;
 - открытие наследственного дела у нотариуса;
- подача каждым родственником заявления о принятии / отказе от наследства либо о выдаче свидетельства на наследство;
 - проверка нотариусом документов;
 - получение свидетельства о праве на наследство.

K ним относятся все недееспособные лица, которые находились на иждивении наследодателя, а также 16 :

- несовершеннолетние дети (в том числе усыновленные);
- недееспособные родители;
- недееспособный супруг или супруга;
- нетрудоспособные дети (в том числе усыновленные).

¹⁴ Приказ Минюста РФ от 10.04.2002 №99 «Об утверждении Форм реестров для регистрации нотариальных действий, нотариальных свидетельств и удостоверительных надписей на сделках и свидетельствуемых документах» (ред. от 30.12.2014) // Российская газета. – 2002. – №74.

¹⁵ Васильева Й.А. Проблемы соблюдения формы завещания в условиях чрезвычайных обстоятельств // Вестник Хабаровской государственной академии экономики и права. 2017. №1. С. 122.

¹⁶ Гюльназарян Г.Э. Наследование по закону. Наследование по завещанию. Современные проблемы наследования // Нотариальный вестникъ. 2017. № 8. С. 23.

Согласно установленным нормам законодательства, им полагается обязательная доля в имуществе, которая не может быть менее половины доли, которая полагалась бы по закону 17 .

Например, отец указывает в завещании, что лишает единственного несовершеннолетнего сына доли в квартире, оставляя ее супруге. В этом случае сыну полагается половина от законной доли - половины квартиры (фактически 1/4). В случае если у наследодателя после его смерти рождается ребенок, который не был включен в завещание, ему полагается не менее половины от законной доли.

Вопросы и проблемы, связанные с наследованием имущества, всегда вызывают много споров и судебных разбирательств. На практике немало примеров, когда нажитое имущество наследодателя достаётся не тому, с кем было прожито много лет, а совершенно иному человеку, оказавшемуся рядом в последние минуты.

И, наоборот, при волеизъявлении наследодателя оставить нажитое конкретному человеку, который был рядом в самое тяжёлое время, оказывал помощь, поддерживал, завещание оспаривалось родственниками, ничем не помогавшими при жизни 18 .

После смерти они получают большую часть или все наследство. Особенно сложно этот процесс протекает в сегменте любого вида бизнеса, когда приходится ждать полгода до появления права что-либо изменить или скорректировать в оставшейся без управления компании.

Новый закон о наследстве призван упростить процедуру работы обеспечить нотариатам контроль последнего И над исполнением волеизъявления наследодателя.

В случае составленного и заверенного нотариально завещания умерший всё имущество может завещать кому угодно из родственников или чужим

¹⁷ Скуратовская М.М. Особенности доказывания в делах по наследованию // Проблемы взыскания убытков в российском правопорядке сборник статей VI ежегодной международной научно-практической конференции. 2016. С. 444. ¹⁸ Смирнов С.А. Наследственное право. М.: Проспект, 2016. - 42 с.

людям. Но часть имущества является обязательной долей при наличии на неё претендентов. На обязательную долю имеют право:

- нетрудоспособные престарелые родители;
- несовершеннолетние неработающие дети;
- нетрудоспособные иждивенцы, прожившие с наследодателем не менее одного года.

Нововведения закона о завещании наследства сводятся к упрощённой процедуре оформления, которые вступили в силу с сентября 2018 года. Появилось новое понятие «Наследственный фонд» (НФ). Изменения коснулись 1-3 частей ГК РФ.

Создание фонда отменяет срок ожидания в полгода. К сожалению, сегодня не все правовые источники информации адекватно разъясняют его назначение и основные функции. В результате возникает неразбериха и подмена юридически значимых понятий. Согласно новому закону о завещании наследства любой гражданин может создать свой НФ, с помощью которого будет осуществляться управление бизнесом умершего, его имуществом, различными видами накоплений. Суть фонда¹⁹:

- 1) Создаётся наследодателем в момент составления волеизъявления, в котором подробно расписывает, кто будет стоять во главе организации и управлять её деятельностью после смерти.
 - 2) Сам создатель утверждает Устав.
- 3) Назначаются управляющие, расписывается роль каждого в организации, с подробным описанием как распорядиться имуществом.
 - 4) Указываются способы пополнения и объёмы активов.
 - 5) Устанавливается срок действия Фонда.
 - 6) Выполнение воли умершего контролируется управляющими.

Все указания обязательны для исполнения. Корректировка возможна только в судебном порядке, и в очень редких случаях. Фонд, имея статус

¹⁹ Асяева М.В. Наследники по закону и порядок призвания их к наследованию по российскому и зарубежному законодательству // NovaInfo.Ru. 2017. Т. 1. № 31. С. 137.

организации, также становится сонаследником с правами руководства. На полученные материальные ценности предъявляются права:

- кредиторы умершего;
- родственники, указанные в завещании, и члены обязательной доли.

При таком подходе сохраняются активы и возможность продолжать семейное дело, если близкие родственники не могут или отказываются.

У выгодоприобретателя, претендующего на имущество, появляются права и обязанности. Основные принципы следующие 20 :

- отсутствует возможность погасить свой долг за счёт Фонда;
- имеющиеся права не передаются по наследству и не отчуждаются;
- финансирование получает по условиям волеизъявления;
- полная открытость о деятельности НФ;
- оспаривание управления только в судебном порядке;
- отсутствие прав на единоличное управление;
- допускается контроль над осуществлением значимых сделок.

Опыт наследственных фондов был перенят из зарубежного опыта. Если наследодатель при жизни не даёт распоряжения на открытие НФ, то все активы бизнеса замораживаются на полгода согласно существующему законодательству. Являясь нормой законодательства, наследственный договор представляет собой альтернативу завещания и начнёт действовать с июня 2019 года. Он может быть заключён с физическими и юридическими лицами. В договоре прописываются условия, которые нужно выполнять после вступления в права наследования. Это может быть уход за кошками и собаками, возведение памятника и другие поручения. Они также обязательны для выполнения.

Если при составлении наследственного договора были ущемлены чьи-то права, то он оспаривается в судебном порядке даже при жизни наследодателя. А после его смерти лицом, права которого нарушены. Обязательные доли

²⁰ Дзуцева Д.М. Правовой режим недвижимого как имущества, или подлежащего наследованию в России // Свобода и право Сборник статей XXII Международной научной конференции. 2018. С. 8.

сохраняются и в завещании, и в наследственном договоре, имеющем приоритет по отношению к завещанию.

Таким образом, подписанный новый закон о наследстве ещё недостаточно адаптирован под российскую реальность. Он предназначен для защиты капитала крупного бизнеса, в меньшей степени затрагивает интересы обычных людей. Постепенно будут вноситься новые поправки, которые корректируются современной экономикой.

1.2 Вопросы легальной дифференциации завещаний

Закон предоставляет наследодателю возможность определения способов составления завещательных распоряжений, как в условиях нормальной жизни, так и нестандартных и даже опасных ситуациях, когда выбор и время для выражения своей последней воли ограничены. В этой связи, различным действиям наследодателя придается юридическое значение, польку они признаются завещанием.

В числе завещаний, удостоверяемых уполномоченным лицом, главную и решающую роль имеет завещание, удостоверенное нотариусом.

Нотариат как институт гражданского общества выполняет подчас важнейшие функции по охране гражданского порядка, предостерегая граждан от возможных неблагоприятных последствий²¹.

Действительно, обращаясь к нотариусу для нотариального удостоверения договора, его стороны имеют в виду интерес не в правовой помощи, а в необходимости застраховать сделку от каких-либо неблагоприятных юридических последствий.

Воля завещателя, выраженная в завещании, должна быть облечена в требуемую законом форму. В многообразии форм выражения воли завещателя предметно воплощен принцип свободы завещания (ст. 1119 ГК РФ).

_

 $^{^{21}}$ Блинков О.Е. О расширении круга лиц, призываемых к наследованию по закону // Наследственное право. 2018. № 2. С. 3-4.

Завещание может быть написано не только завещателем собственноручно, но и с его слов нотариусом. Несоблюдение требования об удостоверении завещания влечет его недействительность.

Совершение завещания (как сделки) и его написание (т.е. придание воле завещателя материальной, внешней формы, объективирование этой воли в виде текста на бумаге) не одно и то же: последнее может быть сделано (по просьбе завещателя) и другим лицом (ст. 1125, ст. 1129 ГК РФ). Завещатель заинтересован в том, чтобы наследники знали, где именно удостоверено завещание. При этом удостоверение завещания не ограничивается простым заверением подписи завещателя.

В завещании должны быть указаны причины, по которым завещатель не мог подписать завещание собственноручно, а также фамилия, имя, отчество и место жительства гражданина, подписавшего завещание по просьбе завещателя, в соответствии с документом, удостоверяющим личность этого гражданина²².

Тайна завещания является одним из основных принципов в наследственных правоотношениях, его обеспечение служит важнейшим условием развития демократических начал в гражданском обороте.

Способствовать реализации этого принципа на практике, призвано закрытое завещание. Закрытое завещание является также наглядным отражением расширения принципа свободы завещания в современном гражданском законодательстве²³.

Особенно сложными для разрешения становятся вопросы составления завещания под влиянием угрозы или насилия либо завещателем в таком состоянии, когда он не отдавал отчет своим действиям. В этой связи крайне важным представляется расширение полномочий нотариусов по подтверждению дееспособности завещателей.

²² Алешина А.В. Наследственные отношения в Российской Федерации и международном частном праве: учеб.пособие. СПб: НОУ СЮА, 2018. – 218 с.

²³ Гюльназарян Г.Э. Наследование по закону. Наследование по завещанию. Современные проблемы наследования // Нотариальный вестникъ. 2017. № 8. С. 20.

Форма закрытого завещания, совершаемого самостоятельно наследодателем без привлечения каких-либо свидетелей, зачастую сильно затрудняет дальнейшее истолкование воли завещателя.

С точки зрения, упрощения процесса толкования закрытого завещания, показания свидетелей, могли бы внести ясность в решении вопроса об установлении действительной воли завещателя, что предлагается закрепить в действующем законодательстве²⁴.

Завещания, совершенные в чрезвычайных обстоятельствах являются вторым видом завещания в простой письменной форме. Несмотря на выработанные критерии градации завещательных распоряжений вопросы, касающиеся порядка и условий завещаний в чрезвычайных обстоятельствах, являются наиболее острыми и дискуссионными.

Начать рассмотрение данного вида завещания следует с его нормативного определения, данного в ст. 1129 ГК РФ, суть которого сводится к следующему. Гражданин, который находится в положении, явно угрожающем его жизни, и в силу сложившихся чрезвычайных обстоятельств лишен возможности совершить завещание в соответствии с установленными правилами (ст. 1124-1128 ГК РФ), может изложить последнюю волю в отношении своего имущества в простой письменной форме, собственноручно подписанной в присутствии двух свидетелей.

Такое завещание подлежит исполнению только при условии подтверждения судом по требованию заинтересованных лиц факта совершения завещания в чрезвычайных обстоятельствах. Если завещатель в течение месяца после прекращения этих обстоятельств не воспользуется возможностью совершить завещание в иной форме (имеются в виду положения ст. 1124-1128 ГК РФ), то такое завещание утрачивает силу.

Наличие личной подписи гражданина-завещателя, а также подписание завещания свидетелем признаются в качестве главных признаков, по которым

 $^{^{24}}$ Долганова И.В. К вопросу о правовой природе споров о недействительности завещания // Наследственное право. 2017. №1. С. 20–23.

завещание, совершенное в чрезвычайных обстоятельствах, может быть признано действительным 25 .

Собственноручность исполнения имеет существенное значение при составлении завещания в чрезвычайных обстоятельствах, на что прямо указывается в законе (абз. 2 п. 1 ст. 1129 ГК РФ).

Таким образом, можно сказать о том, что, в такой сделке, как завещание, где после смерти наследодателя довольно сложно восстановить события, установить обстоятельства, в которых проходило совершения завещания, вопрос должен быть решен однозначно в пользу собственной подписи завещателя, за исключением случаев физических недостатков наследодателя.

²⁵ Батычко В.Т. Теоретические и практические аспекты завещания как гражданско-правовой сделки // Известия Южного федерального университета. Технические науки. 2017. Т. 133, №8. С. 235.

Глава 2 Содержание и порядок совершения завещания 2.1 Содержание и форма завещания

Согласно статье 1133 ГК РФ исполнять завещание может лицо, назначенное наследодателем в самом завещании. В гражданском законодательстве вышеуказанное лицо именуется как исполнитель завещания или душеприказчик.

Сам термин «душеприказчик» появился достаточно давно. Уже в Своде законов Русской империи, а именно в томе 10 части первой «Свод законов гражданских» книге 3 Отделении седьмом «О порядке исполнения духовного завещания» статье 10842 используется такой термин как - «душеприказчик».

Статья 1084 «Духовные завещания исполняются: душеприказчиками и самими наследниками, по воле завещателя». Значение этого термина предполагало, что в древних духовных завещаниях существовало такое выражение как «приказываю душу» и указывалось лицо кому. Соответственно тот кому приказывалась душа назывался душеприказчиком.

Само понятие «духовное завещание» излагается в том же томе 10 книге третьей главе «О духовных завещаниях» отделении первом статье 1010 «Духовное завещание есть законное объявление воли владельца о его имуществе, на случай его смерти».

Так термин «духовное завещание» в настоящее время уже не упоминается. При изложении воли наследодателя по поводу его имущества мы говорим о «завещании». Вообще назначение исполнителя последней воли (executores) наследодателя допускалось и в Римском праве. Исполнитель назначался²⁶:

- по завещанию (testamentarii);
- по соглашению наследников (conventionales);
- по назначению от правительства (dativi).

²⁶ Гасанов З.У. Наследник как субъект отношений по наследованию: права, обязанности, ответственность // Ученые записки Казанского университета. Серия Гуманитарные науки. 2013. Т. 157, №4. С. 1112.

В английском законе полномочие «вступление в распоряжение имением» должно быть удостоверено. Такое полномочие зависит от воли самого завещателя или от правительственного учреждения. Исполнитель должен представить завещание (если он назначен по завещанию) к его утверждению в явочную палату, которая принимает от него присягу и утверждает его полномочие. В случае отсутствия такого исполнителя - приказчика - явочная палата по просьбе заинтересованного лица, принимает от него присягу и «утверждает в звании ответственного распорядителя по завещанию».

Итак, из всего вышесказанного видно, что сам институт назначения в завещании наследодателем лица для исполнения своей воли существовал давно и существовал не только в Российском праве.

Так согласно статье 1134 ГК РФ чтобы стать исполнителем завещания лицо должно дать своё согласие. Данное согласие может быть выражено одним из следующих способов:

- собственноручной надписи на самом завещании;
- заявлением, приложенным к завещанию;
- заявлением, поданным нотариусу в течение 1 месяца со дня открытия наследства.

Такое согласие также может быть выражено фактически, путем осуществления действий по исполнению завещания в течение 1 месяца со дня открытия наследства. То есть лицо, которое не дало своё согласие быть исполнителем воли наследодателя не может быть признано исполнителем завещания (душеприказчиком)²⁷.

Законом освобождения также предусмотрена возможность душеприказчика его обязанностей судом. Суд может освободить OT исполнителя завещания от его обязанностей при наличии нескольких условий. Они заключаются в наличии просьбы со стороны самого исполнителя или просьбы наследников, ПОМИМО существовать НО ЭТОГО должны

²⁷ Атаев У.А. Проблемы определения юридической природы завещания как сделки // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. Тамбов: Грамота, 2017. №4. Ч.1. С. 31–34.

обстоятельства, которые препятствуют исполнителю завещания в осуществлении его полномочий. То есть законодательно закрепляется возможность снятия с лица, исполняющего завещание обязанности по его исполнению только в судебном порядке.

На исполнителя завещания распространяются положения о тайне завещания. Так исполнитель завещания не вправе разглашать сведения, которые стали ему известны, касающиеся содержания, совершения, изменения или отмены завещания, до открытия наследства (ст. 1123 ГК РФ).

Следует отметить, что давая в статье 1134 ГК РФ определение понятия душеприказчика законодатель четко определил круг лиц, которые могут быть исполнителями завещания. В статье сказано, что завещатель может поручить исполнить свою волю указанному в завещании гражданину.

Исходя из этого можно сказать, что исполнителем завещания не могут быть юридические лица. Анализируя полномочия исполнителя завещания, указанные в статье 1135 ГК РФ можно сделать вывод, что душеприказчиком может быть также лицо, обладающее полной дееспособностью.

Следовательно, исполнителем завещания может быть лицо²⁸:

- физическое;
- обладающее полной дееспособностью;
- давшее согласие быть исполнителем;
- как являющееся наследником, так и не являющееся наследником.

В завещании наследодатель должен четко и однозначно указать лицо, которому он поручает исполнение. Если таких лиц несколько, необходимо записать, в какой части завещание исполняется каждым из них. При этом указываются фамилия, имя, отчество гражданина - исполнителя завещания, место его жительства. Что касается полномочий исполнителя завещания, то они изложены в статье 1135 ГК РФ.

²⁸ Дзуцева Д.М. Правовой режим недвижимого как имущества, или подлежащего наследованию в России // Свобода и право Сборник статей XXII Международной научной конференции. 2018. С. 10.

Список полномочий, приведённый в Гражданском кодексе не является исчерпывающим. Так исполнитель завещания должен принять следующие меры, необходимые для исполнения завещания²⁹:

- обеспечить переход наследственного имущества к наследникам;
- принять меры по охране и управлению (если это требуется)
 наследством;
- получить наследственное имущество и передать его наследникам или иным лицам;
- исполнить завещательное возложение или завещательный отказ и потребовать такого исполнения от наследников.

При назначении исполнителя завещания наследодатель, таким образом, Также создает дополнительную гарантию исполнения своей воли. обязан наследодатель не согласовывать \mathbf{c} наследниками кандидатуру душеприказчика. Завещатель может возложить на исполнителя обязанность исполнения завещания, как в полном объёме, так и отдельной его части³⁰.

Пунктом 3 статьи 1135 ГК РФ предусмотрено право душеприказчика вести дела в суде. Но возникает вопрос - чьи интересы в суде он будет представлять? Интересы наследников, завещателя? По этому вопросу следует обратиться к статье 182 ГК РФ где сказано, что исполнитель завещания не является представителем, то есть он ничьи интересы не представляет, но его действия направлены на осуществление последней воли наследодателя, на осуществление самого завещания.

Даже если он при осуществлении своих полномочий действует с выгодой для наследников или иных лиц. Право на представление их интересов законодательством ему не дано. Как указано в статье 1135 ГК РФ исполнитель завещания действует (в том же суде, государственных органах и государственных учреждениях) от своего имени. Соответственно он не

²⁹ Асяева М.В. Наследники по закону и порядок призвания их к наследованию по российскому и зарубежному законодательству // NovaInfo.Ru. 2017. Т. 1. № 31. С. 137.

³⁰ Дзуцева Д.М. Правовой режим недвижимого как имущества, или подлежащего наследованию в России // Свобода и право Сборник статей XXII Международной научной конференции. 2018. С. 11.

относится к категории представителей, а действует именно как исполнитель завещания (душеприказчик) и отождествлять понятие «представитель» и «исполнитель завещания» неверно.

Полномочия душеприказчика основываются на завещании и подтверждаются специально выданным нотариусом Свидетельством. Законодательством не оговаривается то, что в себе должен содержать текст свидетельства. «Но исходя из того, что Свидетельство подтверждает право (то есть является правоподтверждающим документом), которое устанавливается завещанием, можно сказать что в Свидетельстве должны содержаться:

- указание на то действие, которое он должен совершить (суть того для чего завещатель решил назначить исполнителя);
- те полномочия, которые предоставлены ему завещанием (если завещатель возложил исполнение завещания на душеприказчика в отдельной его части);
- в случае если полномочия не конкретизированы завещанием, то должна
 быть ссылка на статью 1135 ГК РФ с описанием полномочий по этой статье.

Также не оговаривается ответственность исполнителя завещания в случае ненадлежащего исполнения завещания или неисполнения завещания. Так как в случае дачи согласия быть исполнителем завещания лицо принимает на себя определённые обязанности по его исполнению и при неисполнении этих обязанностей или ненадлежащего их исполнения применять следует нормы главы 25 ГК РФ - об ответственности за нарушение обязательств.

При выполнении своих полномочий душеприказчик осуществляет необходимые расходы.

Эти затраты могут быть связаны с хранением имущества, поддержанием его состояния, уплатой различных платежей (например, оплата квартирной платы и коммунальных услуг, пошлины при предъявлении исковых требований о возврате имущества и др.).

Исполнитель завещания может вернуть произведенные им расходы за счёт наследственного имущества о чём сказано в статье 1136 ГК РФ.

Осуществить данное возмещение он может только после принятия наследства наследниками.

Сущность принятия наследства состоит в том, что наследники в течение 6 месяцев подают нотариусу заявление о принятии наследства. То есть только в течение этих шести месяцев происходит выявление наследников, выявление имущества наследодателя, ведь на протяжении этого срока некоторые наследники могут отказаться от принятия наследства.

Так в период исполнения своих обязанностей душеприказчик тратит собственные средства. Для получения от наследников возмещения, понесенных в связи с исполнением завещания расходов душеприказчик обязан, во-первых, документально подтвердить произведенные расходы (представить платежные квитанции, чеки и др.), во-вторых, доказать, что расходы были произведены во исполнение завещания, в-третьих, обосновать необходимость этих расходов. Необходимыми расходы, возможно, признать, если их невозможно было избежать, и если они дают возможность избежать больших расходов в будущем. Как уже говорилось, возмещение расходов осуществляется за счёт наследственного имущества, но если стоимости этого наследственного имущества не будет хватать, то расходы не будут покрыты.

То есть затраты покроются только тем имуществом которое имеется, душеприказчик не вправе требовать от наследников возмещения расходов, связанных с исполнением завещания из их собственного имущества (только за счёт наследственного имущества)³¹.

Статья 1136 ГК РФ предполагает безвозмездное действие душеприказчика, но в самом завещании можно предусмотреть вознаграждение, выплачиваемое помимо возмещённых расходов. Но на выплату вознаграждения должно быть прямое указание в завещании. Вознаграждение выплачивается также за счёт наследственного имущества.

-

³¹ Батычко В.Т. Теоретические и практические аспекты завещания как гражданско-правовой сделки // Известия Южного федерального университета. Технические науки. 2017. Т. 133, №8. С. 235.

Существуют взгляды, что помимо нотариуса осуществлять некоторые нотариальные функции могут консулы. В то же время большинство консульских соглашений, заключенных Россией, предоставляют консулам иностранных государств ограниченные полномочия при регулировании наследств, открытых в России в отношении их граждан.

В соответствии с данными соглашениями полномочия консулов могут ограничиваться представительством в наследственных делах, принятием мер к охране наследства или включать также управление наследством и выдачу правоустанавливающих документов наследникам.

В отсутствие судебной практики вопрос о соотношении консульских полномочий и полномочий нотариуса по ведению наследственного дела остается нерешенным.

Независимо от содержания соответствующего соглашения не всегда ясно, в какой мере консул иностранного государства может подменять российского нотариуса при ведении международного наследственного дела и наоборот. Например, в консульских соглашениях с Австрией, Бельгией, Францией и США компетенция консула при принятии мер к охране наследства, управления им и распределения наследства зависит от наличия одного из ниженазванных условий³²:

- отсутствует завещание или исполнитель завещания;
- наследники являются несовершеннолетними, недееспособными или неизвестно место их нахождения;
 - исполнитель завещания отсутствует в месте открытия наследства.

Законом не предусмотрена какая-либо процедура толкования завещания, а также не предусмотрено совершение какого-либо процессуального документа как итога процедуры толкования.

³² Осипчук К.Г. К вопросу о тайне завещания // Право и политика: теоретические и практические проблемы: сб. м-лов 5-й Межд. науч.-практ. конф. Рязань, 2017. С. 324.

Но сам факт толкования завещания находит свое отражение в решении суда, при толковании завещания судом, в выданном нотариусом свидетельстве о праве на наследство, при толковании завещания нотариусом.

Грамматическое толкование представляет собой анализ текста с точки зрения грамматики, делается анализ синтаксиса и пунктуации. Помимо этого, должны подвергаться анализу определённые термины, словосочетания, общеупотребимые выражения.

Толкование систематическое - раскрытие смысла нормы права путем выявления ее места в системе соответствующего нормативно-правового акта. Система нормативно-правовых актов определяется законодателем в строгом соответствии с определенным основанием ее создания, а значит, по расположению нормы права можно (в определенных случаях) раскрыть ее подлинное содержание³³.

Если применить понятие систематического толкования к завещанию, то онжом предположить, что отдельные положения (завещательные распоряжения) наследодателя изучаются, толкуются в их совокупности и системности. В данном случае этот вид толкования уяснения поможет наиболее четко, правильно и полно определить смысл содержащейся в завещании воли Логическое предполагает наследодателя. толкование уяснение смысла завещания путем применения законов мышления.

Толкование-разъяснение представляет собой совокупность выработанных государственными органами, общественными организациями и гражданами рекомендаций и пояснений, направленных на раскрытие подлинного смысла и содержания закона и его норм.

Не маловажное значение для толкования завещания имеет правильное применения законодательства. Суть заключается в том, что законодательство РФ претерпевает изменения и это необходимо обязательно учитывать при

³³ Скуратовская М.М. Особенности доказывания в делах по наследованию // Проблемы взыскания убытков в российском правопорядке сборник статей VI ежегодной международной научно-практической конференции. 2016. С. 433.

толковании. То есть какое законодательство действовало в тот момент, когда составлялось завещание.

Какие нормативно-правовые акты подлежат применению в данный Также момент. важное значение ДЛЯ толкования завещания имеет профессиональная компетенция лица, осуществляющего толкование, его Ведь действия правовая грамотность. ПО толкованию должны быть максимально объективны, лишены субъективности³⁴.

Таким образом, и в зарубежных странах, и в Российской Федерации особая и важная роль отводится завещанию, как реализации свободы завещателя на определение дальнейшей судьбы своего имущества, и как возможности выразить свою последнюю волю. А исполнение завещания является процедурой для реализации вышеуказанных свобод и возможностей.

2.2 Порядок совершения завещания

Статья 1135 ГК РФ перечисляет полномочия исполнителя завещания. То есть к мерам, которые могут быть приняты для исполнения завещания законодатель относит:

- обеспечение перехода к наследникам наследственного имущества,
 причитающегося им по завещанию;
 - принятие мер по охране наследственного имущества;
- получение и передача наследникам денежных средств или иного наследственного имущества, если это имущество не подлежит передаче иным лицам;
 - исполнение завещательного распоряжения или завещательного отказа;
- ведение дел в суде, а также других государственных органах и учреждениях.

_

³⁴ Хамадьярова А.Р. Проблемы назначения и производства посмертной судебно-психологической экспертизы «порока воли» по делам, связанным с наследованием имущества // Тенденции развития психологии, педагогики и образования Сборник научных трудов по итогам международной научно-практической конференции. 2018. С. 102.

Помимо вышеуказанных мер, которые могут приниматься для исполнения завещания возможно также осуществления иных действий. Таких как³⁵:

- выявление кредиторов наследодателя;
- выявление имущества, принадлежащего наследодателю на день смерти;
- выявление наследников, имеющих право на обязательную долю;
- осуществление розыска наследников, в пользу которых совершено завещание.

А также принятие иных мер необходимых для реализации воли наследодателя выраженной в завещании. Законодательно не дается подробного разъяснения как должен обеспечиваться переход наследственного имущества к наследникам указанным в завещании.

Если разобрать этот пункт, то можно сделать следующие выводы. Процедура перехода прав на наследственное имущество начинается с момента подачи заявления наследника нотариусу, ведущему данное наследственное дело. Форма такого заявления сроки и требования при его подаче нотариусу подробно излагаются в Методических рекомендациях по оформлению наследственных прав. Далее после подачи заявления процесс продолжается дальнейшим выявлением наследственного имущества и наследников, а также наследников, имеющих право на обязательную долю в наследственном имуществе. То есть этот процесс длится по общему правилу в течение 6 месяцев. Это общий срок для принятия наследства³⁶.

И далее переход права происходит в следующем порядке: Наследник, имеющий на руках Свидетельство о праве на наследство по завещанию (в случае выдачи его на недвижимое имущество) идёт в территориальный орган Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии и

³⁵ Богун И.А. Основания призвания к наследованию при способе принятия наследства в форме фактического принятия // Молодой ученый. 2018. № 8 (112). С. 720.

³⁶ Асяева М.В. Наследники по закону и порядок призвания их к наследованию по российскому и зарубежному законодательству // NovaInfo.Ru. 2017. Т. 1. № 31. С. 136.

осуществляет регистрацию перехода права собственности на это недвижимое имущество.

В результате чего лицо получает свидетельство о государственной регистрации права, в документах основаниях которого будет значится Свидетельство о праве на наследство по завещанию. Так переход наследственного имущества будет завершён, и наследник уже будет являться собственником указанного в Свидетельстве недвижимого имущества.

В случае если Свидетельство о праве на наследство по завещанию выдано на автотранспортное средство, то наследник должен пойти в ГАИ и перерегистрировать право собственности на данное автотранспортное средство себя. To на есть ОН получит новое свидетельство регистрации автотранспортного средства (тех. паспорт) и в ПТС (Паспорт Технического Средства) будет внесена отметка о смене собственника и на основании чего получено это транспортное средство (пометка будет делаться в графе «особые отметки»).

Возможны случаи, когда ТС (транспортное средство) будет принадлежать нескольким наследникам в долях, соответственно в ПТС делается отметка, что имеются еще сособственники и указываются доли этих сособственников.

Что касается денежных средств, то после получения Свидетельства о праве на наследство по завещанию наследник обращается в то отделение банка, в котором находится вклад для получения денежных средств со вклада³⁷.

Охрана наследственного имущества. В силу статьи 1171 ГК РФ и статьи 64 Основ законодательства Российской Федерации о нотариате для защиты прав наследников, отказополучателей и других заинтересованных лиц меры по охране наследства и управления им принимаются исполнителем завещания или нотариусом по месту открытия наследства.

Согласно статье 1171 ГК РФ меры по охране наследственного имущества могут принять:

 $^{^{37}}$ Блинков О.Е. О расширении круга лиц, призываемых к наследованию по закону // Наследственное право. 2018. № 2. С. 3-4.

- 1) Нотариус по требованию:
- наследников;
- исполнителя завещания;
- органа местного самоуправления;
- органа опеки и попечительства;
- или других лиц, действующих в интересах сохранения наследственного имущества (например, кредиторы).

Законом делается оговорка, что в случае если наследодатель назначил исполнителя завещания, то нотариус согласовывает свои действия по охране наследственного имущества с душеприказчиком. При этом не дается какоголибо разъяснения как должно выглядеть согласование действий нотариуса и душеприказчика.

2) Исполнитель завещания. При этом в абзаце 2 пункта 2 статьи 1171 ГК РФ сказано, что душеприказчик принимает меры по охране наследственного имущества по требованию наследников или самостоятельно.

Иными словами, круг лиц, которые могут обращаться к исполнителю завещания ограничен только наследниками. Важно то, что обратиться с запросом в банк иные кредитные организации по закону может только нотариус. В свою очередь нотариус может сообщать полученные сведения о составе наследства только душеприказчику и наследникам.

Сроки для охраны наследства определяются нотариусом с учетом следующих обстоятельств:

- характера и ценности наследственного имущества;
- времени необходимого для принятия наследства.

Но этот срок не может превышать шести месяцев, а в случае отказа наследника от наследства, не принятия наследства другим наследником или его отстранения как недостойного наследника срок не может превышать девяти месяцев со дня открытия наследства³⁸.

³⁸ Батычко В.Т. Теоретические и практические аспекты завещания как гражданско-правовой сделки // Известия Южного федерального университета. Технические науки. 2017. Т. 133, №8. С. 238.

По статье 191 ГК РФ течение вышеуказанного срока будет начинаться на следующий день после календарной даты или наступления события, которым определено его начало.

Стоит разобрать процедуру поступления заявления о принятии мер к охране наследственного имущества и управления им. Согласно Методическим рекомендациям по оформлению наследственных прав производство по наследственному делу помимо прочих действий включает в себя учёт поступающих к нотариусу в связи с открывшимся наследством документов (заявлений, согласий и т.д.), в том числе заявлений о принятии мер к охране наследственного имущества либо к управлению наследственным имуществом.

Так же согласно вышеуказанных методических рекомендаций все поступившие к конкретному наследственному делу заявления регистрируются в Книге учёта наследственных дел³⁹.

В соответствии с пунктом 13 Методических рекомендаций если нотариус совершает нотариальное действие в рамках ведения наследственного дела (до выдачи свидетельства о праве на наследство), то лицо, обратившееся за совершением нотариального действия, должно представить документы, необходимые для совершения этого нотариального действия. При этом документы, которые относятся к наследственному делу могут быть представлены нотариусу, как на личном приёме, так и по почте.

По пункту 23 Методических рекомендаций по оформлению наследственных прав утверждённым Правлением ФНП 28 февраля 2006 года если заявление наследника пересылается нотариусу по почте, подлинность подписи наследника на заявлении должна быть засвидетельствована любым нотариусом, должностным лицом, уполномоченным совершать нотариальные действия (п. 7 ст. 1125 ГК РФ), или лицом, уполномоченным удостоверять доверенности в соответствии с п. 3 ст. 185 ГК РФ (п. 1 ст. 1153 ГК РФ).

_

³⁹ Гасанов З.У. Наследник как субъект отношений по наследованию: права, обязанности, ответственность // Ученые записки Казанского университета. Серия Гуманитарные науки. 2013. Т. 157, №4. С. 110.

При отправлении заявления по почте оно считается поданным в срок, установленный для принятия наследства, если оно сдано оператору почтовой связи до истечения установленного срока, то есть датировано числом до последнего срока включительно.

К наследственному делу приобщается конверт со штампом, на котором указана дата отправления поступившего заявления. Все документы, связанные с оформлением конкретного наследственного дела помещаются в отдельное наследственное дело, в том числе документы, касающиеся принятия мер к охране и к управлению наследственным имуществом.

В случае если наследственное имущество будет находиться в разных местах нотариус посылает поручение об охране этого имущества и управления им нотариусу по месту нахождения соответствующей части наследственного имущества. Либо направление такого поручения может осуществляться через территориальные органы федерального органа исполнительной власти, который осуществляет правоприменительные функции и функции по контролю и надзору в сфере нотариата.

Как указано в статье 66 Основ законодательства Российской Федерации о нотариате и статье 1172 ГК РФ для охраны наследственного имущества нотариус осуществляет опись наследственного имущества.

Производство описи осуществляется в присутствии заинтересованных лиц, которые пожелали присутствовать при данном действии. Для производства описи необходимо присутствие двух свидетелей (понятых). По результатам описи составляется акт.

В акте описи согласно пункту 26 раздела III Методических рекомендаций по совершению отдельных видов нотариальных действий нотариусами Российской Федерации (утв. Приказом Минюста РФ от 15.03.2000 года № 91)⁴⁰ указываются следующие сведения:

-

 $^{^{40}}$ Приказ Минюста РФ от 15.03.2000 № 91 «Об утверждении Методических рекомендаций по совершению отдельных видов нотариальных действий нотариусами Российской Федерации»

- фамилия, имя, отчество нотариуса, производящего опись, дата и номер приказа органа юстиции о назначении на должность нотариуса, его нотариальный округ или наименование государственной нотариальной конторы;
- дата поступления сообщения о наследственном имуществе или поручения о принятии мер к охране наследственного имущества;
- дата производства описи, сведения о лицах, участвующих в описи. В отношении физических лиц фамилии, имена и отчества полностью, дата рождения, удостоверяющий личность документ и его реквизиты, адрес постоянного места жительства или преимущественного пребывания (при совершении нотариальных действий от имени иностранных граждан также указывается их гражданство); в отношении юридических лиц полное наименование, индивидуальный номер налогоплательщика, юридический адрес, дата и место государственной регистрации, номер регистрационного свидетельства, адрес фактического места нахождения;
- фамилия, имя, отчество и последнее постоянное место жительства наследодателя, время его смерти и место нахождения описываемого имущества;
- было ли опечатано помещение до явки нотариуса и кем, не нарушены ли пломба или печать;
- подробная характеристика каждого из предметов описываемого наследственного имущества.

При этом свидетелями не могут быть следующие лица⁴¹:

- сам нотариус или другое лицо, которым удостоверено завещание;
- лицо, в пользу которого совершено завещание, дети, супруги и родители такого лица;
 - недееспособные граждане;
 - неграмотные;

⁴¹ Наследственное право : учебник для вузов по спец. «Юриспруденция»/ Ю.Ф. Беспалов [и др.]. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2017. 335 с.

- лица с физическими недостатками, которые мешают им осознавать существо происходящего;
 - лица, не владеющие языком на котором осуществляется действие.

В опись наследственного имущества вносится всё имущество, а также заявления всех физических и юридических лиц об исключении отдельных вещей из описи наследственного имущества, так как они принадлежат не наследодателю, также заносятся в акт описи.

В таком случае лица, желающие исключить конкретную вещь из состава наследственного имущества должны обратиться в суд с иском об исключении этого имущества из описи. В случае если опись имущества прерывается или длится несколько дней, то помещение каждый раз опечатывается. При этом в акте описи каждый раз делаются пояснения причин приостановки описи, состояние пломб и печатей. В самом конце акта делается пометка кому на хранение сдано имущество, и это лицо ставит свою подпись. Делается отметка о предупреждении об ответственности согласно законодательству.

Акт описи наследственного имущества составляется в 3-х экземплярах. Если принять меры по охране наследственного имущества не представляется возможным, то об этом составляется акт и осуществляется информирование об этом заинтересованных лиц, в необходимых случаях информируются необходимые государственные органы или органы местного самоуправления.

Согласно статье 1172 ГК РФ при проведении описи наследственного имущества допускается присутствие исполнителя завещания, наследников, органов опеки и попечительства.

Необходимо сказать, что должна быть произведена оценка наследственного имущества.

Оценка наследства может быть произведена:

- по соглашению между наследниками
- при отсутствии соглашения оценка наследственного имущества или той его части, в отношении которой соглашение не достигнуто, производится независимым оценщиком.

Оценка имущества независимым оценщиком производится за счет лица, потребовавшего этой оценки, но впоследствии эти расходы распределяются между наследниками пропорционально стоимости полученного каждым из них наследства.

Согласно статье 4 Федерального «Об оценочной деятельности в Российской Федерации» ⁴² оценщиками признаются физические лица, являющиеся членами одной из саморегулируемых организаций оценщиков и застраховавшие свою ответственность согласно указанного Федерального закона.

Также оценщики могут осуществлять оценочную деятельность самостоятельно, занимаясь частной практикой, а также на основании трудового договора между оценщиком и юридическим лицом, которое соответствует условиям, которые установлены вышеуказанным Федеральным законом.

Согласно пункту 1 статьи 1172 ГК РФ при отсутствии соглашения оценка наследственного имущества или той его части, в отношении которой соглашение не достигнуто, производится независимым оценщиком за счёт лица, потребовавшего оценки наследственного имущества, с последующим распределением этих расходов между наследниками пропорционально стоимости полученного каждым из них наследства. Все входящие в состав наследственного имущества наличные деньги вносятся в депозит нотариуса.

В указанных целях нотариусу в соответствии с Инструкцией Банка России «Об открытии и закрытии банковских счетов, счетов по вкладам (депозитам)» ⁴³ открывается депозитный счет нотариуса.

В Инструкции № 28-И депозитный счет нотариуса выделен в один из видов банковских счетов Основанием для открытия данного счета является заключение соответствующего договора.

 $^{^{42}}$ Федеральный закон «Об оценочной деятельности в Российской Федерации» от 29.07.1998 N 135-ФЗ (ред. 25.01.19)

⁴³ Инструкция Банка России от 30.05.2014 N 153-И (ред. от 24.12.2018) "Об открытии и закрытии банковских счетов, счетов по вкладам (депозитам), депозитных счетов" (Зарегистрировано в Минюсте России 19.06.2014 № 32813)

Так в главе 6 Открытие депозитных счетов судов, подразделений службы судебных приставов, правоохранительных органов, нотариусов пункте 6.4. дается перечень документов необходимых для открытия депозита нотариуса. К таким документам относятся:

- документ, удостоверяющий личность физического лица;
- карточка;
- документ, подтверждающий наделение нотариуса полномочиями (назначение на должность), выдаваемый органами юстиции субъектов Российской Федерации, в соответствии с законодательством Российской Федерации, то есть лицензия на осуществление нотариальной деятельности.

Карточка оформляется на бланке формы N 0401026 по ОКУД. По правилам, указанным в пункте 7.2. Главы 7 вышеуказанной Инструкции заполняется применением пишущей карточка cили электронновычислительной машины шрифтом черного цвета либо ручкой с пастой (чернилами) черного, синего или фиолетового цвета. Применение факсимильной подписи для заполнения полей карточки не допускается.

«Поскольку действующее законодательство Российской Федерации не содержит специального правового регулирования режима депозитного счета нотариуса, полагаем, что особенности обслуживания депозитного счета нотариуса должны быть отражены в заключаемом между кредитной организацией и нотариусом договоре.

При этом установление иммунитета данных счетов, предусматривающего невозможность обращения взыскания на денежные средства, находящиеся на них по обязательствам нотариуса, в том числе в сфере налоговых правоотношений, также возможно только на уровне федерального закона, а не на уровне нормативных актов Банка России ввиду отсутствия у последнего соответствующих полномочий»⁴⁴.

⁴⁴ Богун И.А. Основания призвания к наследованию при способе принятия наследства в форме фактического принятия // Молодой ученый. 2018. № 8 (112). С. 718-724.

В случае если в состав наследственного имущества входят валютные ценности, драгоценные металлы и камни, изделия из них и не требующие управления ценные бумаги, то они могут быть переданы банку по договору хранения (статья 921 ГК РФ).

Как гласит Гражданский кодекс если в состав наследственного имущества входит оружие, то нотариус должен уведомить об этом органы внутренних дел. Принадлежавшее наследодателю оружие входит в состав наследства и наследуется на общих основаниях, установленных ГК РФ, Тем самым происходит уравнивание данной категории вещей с вещами, свободно находящимися в обороте, но на этом их уравнивание прекращается. Нотариус, приняв заявление о выдаче свидетельства о праве на наследство, должен разъяснить наследнику, что воспользоваться наследуемым оружием он может лишь после получения специального разрешения (лицензии) на него.

Порядок получения такого разрешения установлен соответствующим законом. До получения такого разрешения должны быть приняты меры по охране оружия, входящего в состав наследства.

Порядок сдачи оружия на временное хранение аналогичен с процедурой оформления находки. Наряду с этим нотариус обязан известить наследников о местонахождении наследственного имущества с передачей в их распоряжение копии талона-уведомления.

То есть в ОВД подаётся заявление, которое регистрируется в установленном порядке в «Книге регистрации и обращений граждан» ⁴⁵.

В случае если в состав наследственного имущества входят:

- доля в уставном (складочном) капитале хозяйственного товарищества или общества;
 - ценные бумаги;
 - предприятие;
 - исключительные права и др.

⁴⁵ Ходырева Е.А. Право наследования на основании совместного завещания в свете реформирования законодательства о наследовании: спорные вопросы // Нотариальный вестникъ. 2017. № 12. С. 40.

То нотариус заключает договор доверительного управления таким имуществом (нотариус данном случае выступает как учредитель доверительного управления). Если же завещанием назначен исполнитель завещания, то в качестве учредителя доверительного управления выступает он сам. Положения о доверительном управлении регулируются главой 53 ГК РФ. По договору доверительного управления одна сторона (учредитель управления) передаёт другой стороне (доверительному управляющему) на определённый срок имущество в доверительное управление, а другая сторона обязуется осуществлять управление ЭТИМ имуществом В интересах учредителя управления или указанного им лица (выгодоприобретателя) (пункт 1 статьи 1012 ГК РФ). Что касается формы самого договора доверительного управления, то он совершается в простой письменной форме. А в случае передачи в доверительное управление недвижимого имущества, такое право должно быть зарегистрировано в Федеральной службе государственной регистрации, кадастра и картографии⁴⁶.

Так согласно статье 30 Федерального закона «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним» право на распоряжение имуществом (недвижимым) на условиях доверительного управления, должно регистрироваться на основании документов, которые определяют такие отношения (в том числе на основании договора или решения суда). Важно отметить, что передача имущества в доверительное управление не влечёт за собой переход права собственности на это имущество к доверительному управляющему. «Все сделки доверительный управляющий осуществляет от своего имени.

И при осуществлении своих полномочий он должен давать пояснения, что действует как доверительный управляющий, то есть в случае не письменного оформления действия он информирует другую сторону о действии в качестве доверительного управляющего, а в случае письменного оформления

⁴⁶ Долгова Д.В. Наследование отдельных видов имущества: наследование оружия // Молодежь и кооперация: инновации и творчество материалы международной студенческой научной конференции: в 4 частях. Белгородский университет кооперации, экономики и права. 2018. С. 130.

после имени или наименования доверительного управляющего должна стоять пометка «Д.У.» если отсутствуют вышеуказанные условия, то доверительный управляющий отвечает перед третьими лицами лично и только своим имуществом».

Таким образом, к мерам по охране наследственного имущества помимо его описи, оценки наследства, его хранения относится, в том числе такая мера как передача наследственного имущества в доверительное управление.

При этом доверительный управляющий действует в интересах либо учредителя управления, либо указанного им лица - выгодоприобретателя, но от своего имени.

2.3 Виды завещательных распоряжений

Завещательное распоряжение - это документ, который позволяет завещателю передать часть имущества (банковские вклады и депозиты) наследникам. Такой документ обладает той же юридической силой, что и завещание, может быть самостоятельным документом или включено в завещание. Завещание может содержать в себе несколько завещательных распоряжений.

Такой документ оформляется банком, в котором находится счёт завещателя. Наследователями могут быть сразу несколько людей, а завещаться средства могут в разных долях⁴⁷.

Средства на счету клиента могут завещаться и обычным способом. Кроме того, возможно распределение средств частично через завещание и через соответствующее распоряжение.

На момент передачи прав по распоряжению, имущество, которое в нём указано, должно принадлежать наследодателю. Нередки бывают ситуации, когда на момент составления документа на счету клиента была крупная сумма денег, но на момент передачи по распоряжению счёт оказывался пустым. Дело

_

 $^{^{47}}$ Асяева М.В. Наследники по закону и порядок призвания их к наследованию по российскому и зарубежному законодательству // NovaInfo.Ru. 2017. Т. 1. № 31. С. 136.

в том, что иногда распоряжение составляется задолго до смерти наследодателя. За это время средства могут быть клиентом растрачены.

Согласно Семейному кодексу РФ всё имущество, совместно нажитое в браке, принадлежит обоим супругам в равных долях. Следовательно, по распоряжению может быть передана в наследство только половина средств.

Если кроме супруга в таком распоряжении указан кто-то ещё, то сначала супруг наследует свою половину, а вторая половина делится между наследниками в долях, указанных в распоряжении.

Кроме супруга у завещателя могут быть наследники, имеющие право на обязательную долю наследства:

- несовершеннолетние дети;
- родители (пенсионеры или инвалиды);
- другие родственники, находящиеся на иждивении или не имеющие возможности зарабатывать самостоятельно.

Такие лица должны получить в наследство не менее половины от всего, что им причиталось бы, не будь распоряжения. Их наследство формируется из незавещанной части имущества. А если этой суммы оказывается недостаточно, то из долей остальных наследников.

Существует 4 вида завещательных распоряжений 48:

Подназначение наследника - указание в завещании лица, другого наследника, на случай, если основной наследник умрет до открытия завещания, вместе или до наследодателя, или если наследник откажется или будет лишен права наследования.

Завещательный отказ возложение одного нескольких на ИЛИ наследников обязанностей ПО завещанию ИЛИ закону исполнения имущественного характера пользу одного или нескольких ЛИЦ (отказополучателей, которые имеют право требовать исполнения обязательств от наследника, т.е. становятся кредиторами по отношению к наследнику).

⁴⁸ Гасанов З.У. Наследник как субъект отношений по наследованию: права, обязанности, ответственность // Ученые записки Казанского университета. Серия Гуманитарные науки. 2013. Т. 157, №4. С. 115.

Возложение - это вид распоряжения, при котором завещатель возлагает на наследников по закону или по завещанию совершить действия имущественного или неимущественного характера, направленные на достижение общественнополезной цели.

Назначение исполнителя завещания - поручение завещателем лицу исполнения завещания (он может не входить в число наследников). Согласие исполнителя обязательно, но выполнение обязанностей исполнителя возможно на возмездной основе.

Пример подназначения: Иванов составил распоряжение. В качестве наследника указал жену, а в качестве поднаследника указал сына. Если жена не сможет принять наследство, то средства на счету будут переданы сыну.

Пример отказа: Иванов оставил в наследство по распоряжению банковский счёт с крупной суммой денег. Наследником вписал своего племянника. Отказополучателем вписал трёх своих внуков. В случае смерти Иванова наследство перейдёт его племяннику. Но племянник будет обязан выплачивать эти деньги внукам Иванова.

Пример возложения: Иванов оставил в наследство своему заместителю (по работе) 1 миллион рублей. На заместителя возложена обязанность создать на эти деньги парк культуры и отдыха.

Пример назначения исполнителя: Иванов в распоряжении указал исполнителя - своего друга-адвоката. В случае смерти Иванова исполнитель должен будет озвучить завещание и проконтролировать его исполнение.

Завещательный отказ обременяет не наследника, а имущество и при переходе права собственности завещательный отказ не прекращается. Если вещь погибла, то наследник не обязан предоставлять свою личную вещь взамен. Завещательный отказ отличается от возложения тем, что отказ всегда касается имущественных требований, а возложение может быть относительно имущественных и неимущественных прав. К тому же отказ совершается в пользу конкретного физического лица, а в возложении указана группа лиц (юридическое лицо). Например, общественная организация получила в

наследство картинную галерею. Организация является наследополучателем, но галерея обременена. То есть организация обязана предоставлять галерею в пользование, например, жителям города. Но если галерея погибнет (пожар, землетрясение и т.д.), организация не обязана создавать взамен новую галерею⁴⁹.

Завещатель может указать в качестве наследника любого человека: родственника, друга или просто знакомого. Выбор наследника называется назначением. Назначено может быть несколько лиц или один человек. Но по закону наследник имеет право отказаться от наследства или он может лишиться права наследования. Поэтому существует такое понятие, как подназначение. Подназначение - это назначение следующего наследника на случай, если основной наследник не сможет принять наследство.

Завещатель может сам определить человека или лиц, которые будут иметь право на наследство, если все первоочередные наследники исключатся. Но применяться подназначение может только в случаях, когда:

- наследник умер до момента вступления в наследство;
- наследник отказался от получения имущества;
- наследник был отстранен от процедуры получения наследства как недостойный.

Лица, на имя которых оформили подназначение, называются поднаследниками. Поднаследника нельзя назначить, если⁵⁰:

- этот человек умер до момента вступления в наследство;
- этот человек утратил способность наследовать к тому моменту, как получил возможность вступить в наследство;
- ситуация, когда в завещании указаны только отдельные случаи возникновения такой ситуации, а она произошла из-за других.

⁴⁹ Назимова Е.А. К вопросу о природе права пользования жилым помещением по завещательному отказу // Частное и публичное в вещном праве: сб. ст. по м-лам межд. науч.-практ. конф. М., 2016. С. 126–131.

⁵⁰ Дзуцева Д.М. Правовой режим недвижимого как имущества, или подлежащего наследованию в России // Свобода и право Сборник статей XXII Международной научной конференции. 2018. С. 9.

Например, мужчина оставил завещание, в котором должным образом прописано назначение и подназначение. Так как мужчина при жизни был женат, то наследованию подлежит только половина имущества.

В имущество, которое должно быть поделено по распоряжению, входит банковский счёт. Половину денег с этого счёта завещатель оставил своей племяннице, а вторую половину завещал племяннику. Племянник является военным, он женат и имеет сына. Поднаследником стала жена племянника.

Для того чтобы составить такой документ, достаточно обратиться в банк, где хранится наследуемое имущество. При обращении достаточно иметь при себе паспорт гражданина РФ. Работники банка предложат готовы документ, останется только подписать. Для того чтобы изменить распоряжение, нужно обратиться в банк, где оно составлялось. Гражданским кодексом предусмотрено, что если составить новое завещание, старое будет считаться отменённым. В случае, когда новое распоряжение признали недействительным, наследство распределяется согласно первому документу.

Для внесения изменений не требуется согласие наследников. Также не нужно объяснять причины внесения изменений сотрудникам банка. При этом необязательно составлять акт об отмене предыдущего. Его нужно составлять, если возникла необходимость отменить документ (например, клиент банка передумал завещать что-либо). Сотрудник банка предложит готовый документ, который нужно будет просто подписать. Если нет возможности лично явиться в банк, можно прислать представителя с доверенностью, который сможет оформить акт без присутствия завещателя⁵¹.

Наследование банковских вкладов происходит на общих основаниях в соответствии с нормами правопреемства. Но для того, чтобы получить наследство, нужно соблюсти некоторые формальные и учесть особенности.

Важной особенностью является факт невостребованности. То есть в случае смерти завещателя банк не будет искать наследников. Если наследники

⁵¹ Гюльназарян Г.Э. Наследование по закону. Наследование по завещанию. Современные проблемы наследования // Нотариальный вестникъ. 2017. № 8. С. 20.

не объявились, банк может передать вклад в собственность государству. Если одним из наследником является законный супруг, важно время открытия вклада. Например, вклад открыт до даты регистрации брака, во время брака вклад не дополнялся. Такой вклад относится к личному имуществу и подлежит наследованию по распоряжению в полном объёме.

В случаях, когда наследниками являются дети. они смогут использовать эти средства по достижении 18 лет. До этого момента представители детей могут пользоваться средствами на содержание детей и их воспитание, но при условии, что органы опеки и попечительства дали согласие и подтверждающий документ.

В течение полугода со дня смерти наследодателя родственники (или другие лица) могут снять со счёта деньги на организацию похорон. Для этогоо нужно соответствующее постановление нотариуса. Сумма «на похороны» не должна превышать 40000 рублей. Кстати, данные о счёте, о сумме вклада и дате открытия в банке может запросить нотариус.

Получателям наследства придётся оплатить только пошлину и услуги нотариуса. Налоговый сбор составляет 0,3% от наследуемой суммы, но не больше 100000 рублей. Это касается родителей, супругов, детей, братьев и сестёр. Остальные наследники оплачивают 0,6%, но не больше 1000000 рублей. Для того, чтобы получить наследство, нужно вступить в права наследования.

Для вступления в наследство нужно обратиться к нотариусу. Это необходимо успеть сделать в шестимесячный срок со дня смерти завещателя.

При себе нужно будет иметь следующие документы:

- паспорт гражданина РФ;
- свидетельство о смерти наследодателя;
- справка о месте регистрации умершего;
- завещательное распоряжение, если есть;
- банковские документы (например, договор об открытии счёта);
- подтверждение родственных связей.

После проверки всех документов нотариус выдаст свидетельство о вступлении в право наследования. Выдача должна произойти по истечении полугода со дня смерти наследодателя.

Например, наследодатель умер 1 января. В марте наследники обратились к нотариусу, и 1 июля может быть выдано свидетельство. После вступления нужно обращаться в банк. Кроме свидетельства могут потребоваться дополнительные документы⁵²:

- паспорт или документы, удостоверяющие личность наследника;
- соглашение о разделе имущества с указанием долей (если наследников несколько);
- нотариальное постановление о возмещении расходов на похороны (если средства снимаются для этой цели);
- копия решения суда (если осуществлялся процесс признания права собственности).

После проверки документов банк выдаст средства наследникам согласно долям, указанным в распоряжении. Кстати, наследник может оставить вклад в банке, если такой вариант является более удобным.

Если счёт был открыт до 01.03.2002 г., то потребуются только паспорт, справка о смерти и документы на открытие счёта, а свидетельство о праве наследования не нужно.

Таким образом, завещательное распоряжение - это документ, подтверждающий, что завещатель наследует своё имущество тем или иным лицам. Существует несколько видов такого документа, и наследники получают наследуемое имущество согласно распоряжению.

Можно вносить изменения, отменять или признавать недействительным. Для вступления в наследство нужно обратиться к нотариусу, получить свидетельство о праве на наследство и на его основании получить причитающиеся средства.

⁵² Долгова Д.В. Наследование отдельных видов имущества: наследование оружия // Молодежь и кооперация: инновации и творчество материалы международной студенческой научной конференции: в 4 частях. Белгородский университет кооперации, экономики и права. 2018. С. 132.

Глава 3 Проблематика и перспективы развития системы наследования по завещанию

3.1 Проблемные вопросы наследования по завещанию

Участие в наследственном процессе требует значительных денежных затрат, крепких нервов и довольно часто может быть сопряжено с определёнными проблемами.

Если завещание было составлено, то наследодатель мог допустить ряд ошибок, из-за которых его признают недействительным. Также недовольные составом завещания наследники могут пытаться оспорить его в суде, что грозит другим наследниками лишиться своей доли.

Недействительность как последствие неправильного оформления. Существуют определённые правила написания, согласно которым завещание может вступить в силу после смерти человека (ст. 1124 ГК РФ):

- 1) Оно имеет письменную форму и написано от руки самим человеком, который желает оставить наследство (за исключением особых случаев).
- 2) Оно должно быть заверено нотариусом или другими лицами, которые в определённых ситуациях уполномочены на это действие (капитан корабля, главный врач).
- 3) В тексте должны быть указаны время и место удостоверения (кроме закрытой формы).
- 4) На нём должны стоять данные и подписи свидетелей (если они необходимы). Если в тексте присутствуют небольшие описки (например, инициал наследника указан неверно, но уточняется его степень родства), то завещание не потеряет свою силу, поскольку из него можно извлечь необходимую информацию.
- 5) Если ошибки в тексте признаны грубыми и из-за них нельзя узнать достоверную информацию, которую пытался донести завещатель, то это помешает ему вступить в силу.

6) Также нельзя наследовать по завещательному документу, написанному недееспособным лицом.

Если одно из этих условий нарушено, завещание может быть признано недействительным и если оно уже вступило в силу, то все полученные наследниками свидетельства будут отменены. Оспоримость документа. Если признать недействительным завещание может нотариус, то оспорить его представляется возможным только путём обращения в суд (ст. 1131 ГК РФ).

Причины, по которым можно обратиться в суд:

- 1) Известно, что этот документ был написан наследодателем с применением морального или физического насилия.
 - 2) Он составил его после совершения угроз.
 - 3) Его заставили это сделать обманным путём.
- 4) Наследодатель сделал это во время болезни и не мог отдавать отчёт о своих действиях (или в любой другой подобной ситуации).
- 5) Другие возможные случаи, когда появляются сомнения, что документ был написан не по собственной воле человека.

Само заявление в суд подаётся заинтересованным лицом: наследником или отказополучателем. После чего судом проводится небольшое расследования для выявления нарушений при написании документа и выносится решение.

В России установлена одна из самых сложных систем наследования: по очередям. Во многих других странах получать имущество по наследству могут лишь самые близкие родственники, поскольку зачастую с остальными умерший мог даже никогда не видеться.

Считается, что на практике редко наследования доходит до 7 очереди, но на самом деле такие случаи не редки. А поскольку там прописаны люди, которые вовсе не обладают родственными связями с усопшим (падчерицы, отчимы), возникает множество споров по этому поводу⁵³.

 $^{^{53}}$ Актуальные вопросы наследственного права. Ю.Б. Гонгало [и др.].URL: http://www.iprbookshop.ru/58239.html (дата обращения: 10.06.2018).

Но даже при передаче имущества в руки представителей первой очереди могут возникнуть проблемы. У умершего может быть много детей, которые не могут договориться между собой о справедливом дележе собственности. Начинаются ссоры, ругань, обращение в суды и появляются лишние проблемы для наследников. Кроме того, могут также внезапно возникнуть претенденты на обязательную долю имущества, а это ещё более усложняет дело.

Развод до принятия наследства. Прежде всего, стоит отметить, что закон признаёт только официальный брак, заключённый в органах ЗАГСа. Если супруги проживали в гражданском браке (без совершения каких-либо обрядов и подписания договоров), либо заключили союз в церкви, получить наследство представляется возможным только в исключительных случаях и через суд.

Также в случае нахождения людей в браке стоит разграничивать их общее имущество на две равные доли. Одна из них принадлежит выжившему супругу и наследованию не подлежит.

Если супруги состояли в законном браке, но решили развестись и подали заявление до смерти одного из них, а регистрация расторжения брака не состоялась до этого момента, то выживший супруг считается полноправным претендентом на наследство. На формальных основаниях такой брак считается не расторгнутым, что позволяет супругу рассчитывать на наследство, хотя это и противоречит интересам наследодателя.

Существует ряд других нюансов, которые могут значительно затянуть и усложнить наследственное дело и поставить в тупик наследников⁵⁴.

Срок пропущен. Случаются ситуации, когда по намеренной или случайной вине третьих лиц законный наследник не узнаёт вовремя о своей возможности получить долю имущества. Часто от него это намеренно скрывают другие родственники в своих интересах. В этом случае после получения информации о смерти наследодателя ему необходимо обратиться с иском в суд для восстановления своих прав. Там же нужно будет приложить

⁵⁴ Атаев У.А. Проблемы определения юридической природы завещания как сделки // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. Тамбов: Грамота, 2017. №4. Ч.1. С. 33.

соответствующие документы, которые подтвердят уважительность причины его позднего обращения.

Долги по наследству. Зачастую наследникам попадает в руки не только желанное имущество, но и кредиты, и другие долги наследодателя. Тогда они имеют право отказаться от наследной доли целиком (особенно, если долги превышают стоимость имущества), либо обязаны заплатить часть денег эквивалентную своей доли наследства. Отсутствие наследного имущества. Может случится так, что человек указывает в завещании определённую вещь, но с его смертью она теряет свою ценность (автомобиль разбит в автокатастрофе). Тогда из наследования она исключается.

Таким образом, можно сказать о том, что в процедуре наследования может возникнуть несколько сложностей, из-за которых она будет проходить более сложно. Завещание признаётся недействительным, другие претенденты на имущество пытаются увеличить свои доли, а кто-то пропускает срок обращения к нотариусу. Все эти проблемы разрешимы, нужно только не бояться защищать свои права в суде.

Наследственное право, как институт, считается древнейшим в теории гражданского права. В привычном для нашего понимания виде, наследственное право со своими основными понятиями появилось в недрах римского права, и уже позднее его воспроизвело гражданское право других народов мира⁵⁵.

По этой причине оно ЭТОГО времени составляет ДΟ наследственного права большей части сегодняшних цивилизованных систем права. Как известно, наследование может происходить двумя путями: по законодательству. Законодательство завещанию применяется ИЛИ при отсутствии завещания.

Под понятием завещания в законодательстве подразумевается и фактическое выражение «последнего волеизъявления» лиц, и непосредственно

⁵⁵ Хамадьярова А.Р. Проблемы назначения и производства посмертной судебно-психологической экспертизы «порока воли» по делам, связанным с наследованием имущества // Тенденции развития психологии, педагогики и образования Сборник научных трудов по итогам международной научно-практической конференции. 2018. С. 101-104.

документ, в тексте которого такое волеизъявление нашло свое отображение. Завещания - односторонние сделки, чьи действия относятся к моменту фактической смерти завещателей. Так же, они должны быть совершены в установленных законодательством формах. Завещание должно быть изложено в письменной форме, заверено нотариусом или приравненным к нему по полномочиям лицом, а сам человек должен быть вменяем, что называется «в здравом уме и твердой памяти» - отсутствовать психические расстройства, должен отдавать отчет своим действиям.

Когда завещание отсутствует, или оно признано недействительным, применяются положения, которые прописаны в законодательстве. При этом, казалось бы простом вопросе наследования, существует ряд проблем, которые усложняют его.

Если говорить про завещание⁵⁶:

1) Типичным является случай, когда в число наследников не помещены те, кто за законом должен вчитываться. Ближайший родственник, имеющий право на свою обязательную долю в наследовании, может быть сознательно обделен покойным. Соответственно со статьей 1149 ГК РФ к такому списку лиц включено несовершеннолетних, детей-инвалидов наследодателя, а также его пожилых родителей или супруга.

Им положено половину доли, которая ими могла бы быть получена в случае разделения наследства за законом. Если же в тексте завещания распределилось не все имущество, то оставшиеся объекты делят как раз обделенные наследники, даже когда доля других при этом несколько уменьшится.

2) Не менее серьезное препятствие во время получения наследства - неравность распределения имущества между прописанными наследниками. В подобной ситуации самостоятельно договориться крайне сложно, и разрешаются в итоге подобные конфликты практически всегда в судебном

_

⁵⁶ Васильева И.А. Проблемы соблюдения формы завещания в условиях чрезвычайных обстоятельств // Вестник Хабаровской государственной академии экономики и права. 2017. №1. С. 122.

порядке. Впрочем, они в своей позиции зачастую поддерживают принципы свободы завещания И отказывают В его пересмотре, признавая за наследодателем право делить доли между наследниками на свое усмотрение. Единственная возможность опротестовать завещание доказать его дефектность.

3) Иногда возникает ситуация, когда написанное в тексте завещания явно противоречит норме закона. Важно обозначить, что это случается не только в силу невнимательности автора завещания, но и из-за некомпетентности самого нотариуса. К примеру, даже единственная написанная неправильно буква в обозначении фамилии, имени или отчества наследника вполне может вылиться в судебную тяжбу - родственник должен будет доказать, что он и является тем, кому отписывалось имущество.

Согласно такому же сценарию нужно действовать, когда в завещании неверно указано дату рождения, цифру в номере квартиры, дома, банковского счета, кадастрового номера и т. д.

- 4) Существенно затруднить получение наследства по завещанию могут ошибки, допущенные при его составлении. Так, наследодатель может отписать недвижимость, которая находится в совместной собственности, своим ближайшим родственникам например, детям от первого брака завещать то, что нажито совместно со второй супругой или супругом. В этом случае наследнику стоит рассчитывать только на долю покойного родителя, которая досталась бы ему при разделе имущества.
- 5) Случается, что родственники усопшего получают от него так называемое обременительное наследство. Типичная ситуация, когда унаследованные дом или квартира были приобретены в кредит, который их бывший владелец не успел погасить.

Если наследники соглашаются принять такое имущество, то долговые обязательства возлагаются на них автоматически. Советую каждый конкретный случай рассматривать индивидуально, обращая внимание на следующие моменты: какова долговая нагрузка по кредиту, в каком состоянии

недвижимость и во сколько она оценивается. Стоит иметь в виду, что отклонить наследство можно только в полном объеме, а не какую-то его отдельную долю, которая не выкуплена или чем-то обременена⁵⁷.

В наследовании по закону в основном проблематика состоит в наличии большого круга лиц (наследников), а также в определении долей наследования. Это может быть фактическое прекращение брака до момента смерти супруга, что ещё больше усугубляется, если это наследование пасынком, когда брак отчима был прекращен. Такой же проблемой является пробел в законодательстве, когда не предусмотрено причин незнания наследником об открытии наследства.

Такой же пробел - возможность в судебном порядке восстановить срок, но не указывая конкретные причины для этого. При чем это не единственные проблемы, которые существуют в вопросе наследования.

Первая проблема является одной из самых незначительных, потому как истец - лицо, которое бы получило в наследие всю собственность согласно с законодательством, если бы не существовало завещания или оно было признано недействительным.

В соответствии с пунктом 2 статьи 1131 Гражданского кодекса (ГК) РФ), завещание возможно признать в судебном процессе недействительным по исковому заявлению лица, права и законные интересы которого были грубо нарушены данным документом.

Необходимо помнить и о том, что пока не произошел момент открытия наследия, то оспаривать документ не представляется возможным, что прямо указано в ч. 2 п. 2 ст. 1131 ГК РФ. Это понятно, так как до момента открытия наследия процесс правопреемства отсутствует, в то же время нет и объекта (имущества) защиты.

В судебной практике граждане, подающие на рассмотрение иски с требованием признать завещание недействительным, выступают в процессе

⁵⁷ Долгова Д.В. Наследование отдельных видов имущества: наследование оружия // Молодежь и кооперация: инновации и творчество материалы международной студенческой научной конференции: в 4 частях. Белгородский университет кооперации, экономики и права. 2018. С. 131.

надлежащими истцами - то есть лицами, которые относятся к кругу наследников по закону, и которые призывались бы к наследованию при отсутствии документа. Истцом может быть и лицо, которое напрямую относится к завещанию как наследник, указанный в нем, и которое может отменить или изменить его в процессе оспаривания.

Существуют судебные акты, в которых сказано, что истцами по исковым заявлениям по признанию завещания недействительным могут выступать не все наследники по закону, а только те, у которых очередь более приближена к первой. Но необходимо учитывать, что иск, поданный наследователями второй - четвертой очереди, не будет удовлетворен судом даже при наличии значимых оснований, если на момент открытия документа имеются наследователи первой очереди, которые могут вступить в права наследия и по оспариваемому завещанию, и по закону⁵⁸.

Чаще в судебной практике встречаются случаи, когда суды необоснованно ограничивают круг ответчиков только лицами, которые указаны наследователями в оспариваемом завещании. В него также могут входить и так называемые отказополучатели - лица, которые не учтены в завещании, и исполнители завещания при определенных условиях.

Анализ судебных решений по данным делам указывает еще на одну распространенную ошибку, которая связана с привлечением нотариуса, удостоверившего завещательный документ, как сторону ответчика в судебном разбирательстве. С одной стороны, нотариус не может выступать ответчиком в суде, так как не имеет материально-правовых отношений с истцом и не является субъектом самого спора. С другой стороны, если истец указал нотариуса в своем исковом заявлении как ответчика по делу, то он и будет выступать в суде в этом качестве. Таких ответчиков называют ненадлежащими и заменить их можно только по согласию истца.

 $^{^{58}}$ Асяева М.В. Наследники по закону и порядок призвания их к наследованию по российскому и зарубежному законодательству // NovaInfo.Ru. 2017. Т. 1. № 31. С. 137.

Гражданка Л. обратилась в суд с иском, в котором выдвинула требование о признании завещания своего мужа, гражданина Р. недействительным. Причиной (основанием) для этого послужило то, что ее муж, составляя завещание у нотариуса, пребывал в неадекватном состоянии. На тот момент гражданин Р. лечил психическое расстройство в специализированной клинике, которое было вызвано постоянным употреблением спиртных напитков. Иногда на выходные дни его отпускали домой.

Воспользовавшись этим, он не удержался, купил спиртное и выпил, что ему категорически было запрещено. Потом он зашел в первую попавшуюся ему нотариальную контору, предъявил свой паспорт и документы на квартиру, которая была оформлена на него, и составил завещание на свою любовницу, гражданку А., которым завещал ей общую двухкомнатную квартиру. В связи с этим, гражданка Л. просит суд признать завещание мужа недействительным.

В этом случае гражданке Л. будет очень просто предъявить суду основания, как доказательства для принятия соответствующего решения. Так как ее муж находился на стационарном лечении в специализированной клинике, необходимо истребовать нужные документы (справки), подтверждающие его возможные неадекватные состояния⁵⁹.

Статья 177 ГК РФ предусматривает общие основания, при которых суд может признать документ недействительным. К ним, в частности, относится завещание, совершенное гражданином, не способным руководить своими действиями и понимать их значение. Руководствуясь нормами Гражданского кодекса, суд признает завещание, совершенное гражданином Р., недействительным в силу его ничтожности. В свою очередь, гражданка Л., в случае если муж умрет, будет призвана к наследованию по закону в порядке очереди, а она относится к первой.

Бывают случаи, когда суд не считает некоторые из указанных нарушений причиной для признания документа недействительным. Так, в Челябинском

⁵⁹ Ходырева Е.А. Право наследования на основании совместного завещания в свете реформирования законодательства о наследовании: спорные вопросы // Нотариальный вестникъ. 2017. № 12. С. 40.

областном суде судья сделал вывод, что такое нарушение не является существенным и не может служить основанием признания документа недействительным, поскольку соблюдены другие правила оформления документа и допущенные нарушения не позволяют усомниться в действительности волеизъявления завещателя (определение от 25 июня 2010 года по делу № 33-5279/2010).

Пункт 3 ст. 1131 ГК РФ прямо указывает, что незначительные нарушения при составлении документа, его подписании и удостоверении, не могут послужить основанием для признания недействительности документа, так как они не влияют на понимание волеизъявления наследодателя. Но эта норма закона не конкретизирует, какие именно нарушения можно считать незначительными. Поэтому в каждом конкретном случае суды самостоятельно анализируют и устанавливают факт нарушения. Это видно из их судебных актов.

В одном из дел, рассматриваемого судом, было указано следующее: доводы кассационного заявления о том, что оспариваемый документ (завет) является недействительной сделкой, так как в нем есть исправления, не являются основанием для признания документа недействительным.

Эти исправления никаким образом не влияют на волеизъявление наследодателя, поскольку никем из тех граждан, которые были допрошены в судебном процессе свидетелей, не указывалось на то, что он не желал завещать свою собственность ответчице (определение областного суда в городе Челябинск от 14 марта 2011 года по делу № 33-2744/2011).

С этим подходом почти невозможно согласиться, поскольку показания свидетелей касались намерений завещателя и были использованы судом для толкования документа и при решении спора о действительности документа⁶⁰.

Суд не дал никакой оценки доводам кассатора о том, что вследствие исправлений в завещании неясно, какой частью жилого помещения готов был

⁶⁰ Атаев У.А. Проблемы определения юридической природы завещания как сделки // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. Тамбов: Грамота, 2017. №4. Ч.1. С. 33.

распорядиться наследодатель. До настоящего времени отсутствуют в процессуальном законодательстве специальные нормы, которые регулировали бы предъявление искового заявления в отношении открывающегося, но еще не принятого наследия. Об этом сказано в ст. 1131 ГК РФ, согласно которой, ответчиком является только наследник по оспариваемому документу.

Завещатель оставил завещание, согласно которому все его имущество он передает постороннему лицу. Гражданка К. обратилась в суд с исковым заявлением о признании документа недействительным. Она относится к наследнице третьей очереди.

Никаких доказательств, которые подтверждали бы, что данное завещание каким-то образом нарушило ее охраняемые законом интересы и права, у нее не было, и в суд она их не предоставила.

Одновременно с ней исковые требования выдвинули наследователи первой и второй очереди, ссылаясь на то, что наследодатель при составлении документа находился в таком плохом состоянии, что не понимал, что он делает. Ее интересует вопрос, какое решение примет суд по ее спору?

Суд откажет гражданке К. в исковом заявлении по нескольким причинам:

- потому что имеются наследники первой очереди;
- поскольку гражданка К. не представила суду доказательства, которые подтверждают, что данным документа были нарушены ее права или законные интересы и что в случае признания документа недействительным, она могла быть призвана к наследованию одновременно с наследователями первой очереди.

Гражданин О. являлся рукоприкладчиком по завещанию, потому что его друг, гражданин Б., был недееспособным и не мог самостоятельно ни написать, ни подписать завещание. Перед подписанием завещания нотариус не прочитала его завещателю, так как самостоятельно он не мог этого сделать. После смерти завещателя некоторые из наследников были не согласны с содержанием завещания. Свидетель подтвердил, что завещание подписал по просьбе друга. Но так как оно не было оглашено нотариусом перед подписанием, то о его

окончательном содержании он не знал. Как в данном случае поступить родственникам завещателя и какое решение в этом вопросе примет суд?

В данном случае нотариусом были нарушены нормы, указанные в п. 2 ст. 1125 ГК РФ, согласно которым нотариус обязана была зачитать полностью завещание, написанное со слов наследодателя и указать причины, послужившие таким действиям. Такой документ подлежит оспариванию в суде, так как есть все признаки считать, что волеизъявление наследодателя по распоряжению своим имуществом было нарушено.

В судебных процессах в таком случае признают документ недействительными в силу их ничтожности, и родственники смогут быть призваны к наследованию по закону.

Под итожим, что сегодня в вопросах наследования по закону и завещанию существуют определенные проблемы, путем решения которых является дополнения законодательства или его реформирование.

3.2 Перспективы развития системы наследования по завещанию

Создание института наследственного фонда направлено, прежде всего, на создание возможности гражданам-наследодателям обеспечить сохранение своего бизнеса. Ведь далеко не каждый наследник способен грамотно распорядиться семейным бизнесом, управлять доставшимся от наследодателя предприятием и вообще вести бизнес.

И для того, чтобы предприятие/бизнес просто не было продано (как правило, срочно, по невыгодной цене), законодатель и создал возможность учреждения наследственного фонда 61 .

Наследственный фонд может быть создан как бессрочно, так и на определенный срок - в зависимости от решения гражданина-наследодателя.

Институт наследования по завещанию динамично развивается. В силу своей высокой социальной значимости этот институт обязан отвечать на

_

 $^{^{61}}$ Пластинина Н. Наследство New: что нового? // Жилищное право. 2017. № 9. С. 9.

общественные вызовы, а законодатель, в свою очередь, превентировать возникновение пробелов в его правовом регулировании. Отметим, что в качестве основной причины возможной модернизации указанного института может выступать очевидная потребность в этих изменения общества.

Так 26.05.2015 года Председателем Комитета по гражданскому, уголовному, арбитражному и процессуальному законодательству П.В. Крашенинниковым был внесен в Государственную Думу законопроект № 801269-6 «Об изменениях в Гражданский кодекс и иные законы в сфере наследственного права»⁶².

Данный законопроект предусматривает введение в российское законодательство институтов наследственного договора и совместного завещания, создание наследственных фондов, упрощение процедуры принятия наследства, в частности, предлагается возложить бремя сбора доказательств на нотариусов, а не на наследников.

Подчеркнем, что указанный законопроект - это не первый случай попытки такого кардинального реформирования наследственного права. В частности, еще 13.06.2013 года в Государственную Думу вносился законопроект депутата О.В. Савченко № $295719-6^{63}$.

Целью этого законопроекта являлось создание дополнительных механизмов защиты имущественных прав граждан пожилого возраста посредством внедрения в правовую систему РФ института наследственного договора. Предлагалось внести изменения в раздел V ГК РФ «Наследственное право», в частности, в ст. 1185.1 было бы закреплено легальное определение наследственного договора - одна сторона (приобретатель) обязуется выполнять по распоряжению другой стороны (отчуждателя) определенное действие (действия) имущественного или неимущественного характера и в случае его

⁶² Законопроект № 801269-6 «Об изменениях в Гражданский кодекс и иные законы в сфере наследственного права».URL::http://asozd2c.duma.gov.ru/addwork/scans.nsf/ID/31801FF20E2DC67643257E51002C7AAB/\$FILE/801 269-6.PDF?OpenElement (дата обращения: 20.04.2019).

⁶³ Законопроект № 295719-6 «О внесении изменений в раздел V части третьей Гражданского кодекса Российской Федерации» (о заключении наследственного договора).URL:http://asozd2.duma.gov.ru/main.nsf/%28Spravka%2 9?OpenAgent&RN=295719-6&02 (дата обращения: 20.04.2019).

смерти (объявления его умершим) приобретает право собственности на определенное в данном договоре имущество отчуждателя.

В качестве сторон указанного договора могут выступать отчуждателитолько граждане РФ, приобретатели- физические и юридические лица, РФ, субъекты РФ, муниципальные образования, иностранные государства, международные организации. Наследственный договор заключается в письменной нотариальной форме, несоблюдение установленной формы влечет его недействительность.

Отметим, что данный законопроект не встретил должной общественной поддержки по причине того, что большая часть из его положений была с правовой точки зрения не проработана.

Отмечалось сходство легального определения наследственного договора с легальным определением договора пожизненного содержания с иждивением: получатель ренты - гражданин передает принадлежащие ему жилой дом, квартиру, земельный участок или иную недвижимость в собственность плательщика ренты, который обязуется осуществлять пожизненное содержание с иждивением гражданина и (или) указанного им третьего лица (лиц)⁶⁴.

Если бы предложение депутата Государственной Думы было бы реализовано, то основным и по большому счету единственным отличительным признаком наследственного договора от договора пожизненного содержания с иждивением стал бы момент перехода имущества в собственность: по наследственному договору- после смерти отчуждателя, по договору пожизненного содержания с иждивением - сразу же после заключения договора. Разработчиками проекта вопрос о конкуренции положений завещания и наследственного договора однозначно решался в пользу преимущества положений наследственного договора.

Проект № 801269-6 П.В. Крашенинникова с правовой точки зрения в большей степени проработан его авторами. Так, необходимость создания

 $^{^{64}}$ Гражданский кодекс Российской Федерации (часть третья) от 26.11.2001 №146-ФЗ (ред. от 28.03.2017) // КонсультантПлюс

дополнительных возможностей для упрощения наследования бизнеса декларируется в качестве основной цели практической реализации указанного законопроекта. Подчеркнем, что именно с этой целью наследственный договор преимущественно применяется в зарубежных странах.

Несмотря на все очевидные плюсы, рассматриваемый законопроект имеет и свои минусы. В частности, предлагается изменить формулировку пункта 4 статьи 1118 ГК РФ и допустить совершение завещания двумя лицами, но только супругами, которые состоят в зарегистрированном браке.

Совместное завещание супругов должно быть направлено на определение порядка наследования общего имущества супругов после смерти одного из них или же обоих 65 .

Наследниками по совместному завещанию могут быть как переживший супруг, так, например, в случае одновременной смерти обоих супругов иное лицо, то есть подобным образом в институте совместного завещания выражается фундаментальный принцип наследования по завещанию - принцип свободы завещания. Совместное завещание также может содержать распоряжения супруга или супругов, например, о назначении душеприказчика.

Законопроект предусматривает, что совместное завещание теряет силу в случае расторжения брака при жизни обоих супругов, а также в том случае, если один из супругов совершил завещание уже после составления совместного завещания. В таком случае нотариус обязан оповестить о совершении завещания другого супруга.

Подчеркнем, что в соответствии с пунктом 5 статьи 1118 ГК РФ завещание является односторонней сделкой, то есть для его совершения достаточно волеизъявления одного лица.

Авторами законопроекта предлагается данный пункт исключить. Таким образом, предложенный законопроект предполагает отступление от традиционного понимания завещания в пользу определения данного института

 $^{^{65}}$ Богун И.А. Основания призвания к наследованию при способе принятия наследства в форме фактического принятия // Молодой ученый. 2018. № 8 (112). С. 722.

как односторонней сделки. Ведь, совместное завещание выражает волю двух субъектов права, супругов в отношении их общей собственности, а также собственности каждого из супругов. Из чего можно сделать вывод, что совместное завещание по своей правовой природе является договором. Нормативное закрепление этого положения вкупе с отказом от определения завещания через одностороннюю сделку приведет к созданию неопределенности в отношении правовой природы завещания на практике.

Отметим, что в российском наследственном праве завещание всегда рассматривалось как односторонняя сделка. В определенной степени в этом выражался принцип свободы завещания, так как благодаря подобной трактовке воля завещателя не ограничивалась необходимостью прислушиваться к воли других лиц. Совет при Президенте РФ по кодификации и совершенствованию гражданского законодательства в заключении от 13.07.2015 пришел к выводу, что совместные завещания «стесняют единство воли и ограничивают свободу завещания»

Подчеркнем, что в законопроекте в отличии от практики зарубежных стран не закреплено никаких ограничений для пережившего супруга, в частности, запрета отмены или изменения совместного завещания, он может его изменить или отменить, что в свою очередь порождает проблему недостаточной защищенности прав наследников по совместному завещанию.

В легальном определении совместного завещания предмет совместного завещания расплывчат и сформулирован в целом некорректно: порядок перехода прав. При этом сущность завещания составляет распоряжение своим имуществом на случай смерти.

Кроме того, законопроект не дает ответа на вопрос о характере правовых последствий, которые могут последовать в случае не соблюдения требования об определении в совместном завещании порядка перехода прав.

⁶⁶ Хамадьярова А.Р. Проблемы назначения и производства посмертной судебно-психологической экспертизы «порока воли» по делам, связанным с наследованием имущества // Тенденции развития психологии, педагогики и образования Сборник научных трудов по итогам международной научно-практической конференции. 2018. С. 101-104.

Помимо всего вышеперечисленного в рассматриваемом законопроекте, правовая природа совместного завещания однозначно не определена. Исходя из текста, совместное завещание возможно определить и через односторонние сделки каждого из супругов.

Помимо этого, не урегулирован вопрос о характере волеизъявлений супругов: встречный или же волеизъявления движутся в одном направлении и к единой цели. В случае совершения завещания одним из супругов после совершения совместного завещания, совместное завещание теряет силу.

При этом согласно принципу свободы завещания супруг может посредством завещания распорядится имуществом, которое не было указано в совместном завещании.

В таком случае признавать совместное завещание утратившим силу по меньшей мере нерационально. Также в законопроекте не разрешены вопросы, которые могут возникнуть при признании брака недействительным, волеизъявления одного из супругов порочным.

Отметим, что институт совместного завещания, исходя из названия и места расположения в ГК РФ, предполагался в качестве дополнительной формы завещания, но при этом стандартное регулирование завещания к этому институту в силу различной правовой природы в соответствии с действующим российским законодательством применено быть не может.

Следовательно, особенно важно проработать правовое регулирование такого революционного института, что авторами законопроекта осуществлено не было. Следующей предлагающейся потенциальной новеллой ГК РФ может стать наследственный договор.

Законопроект № 801269-6 предусматривает необходимость внесения в текст ГК РФ статьи 1140.1 «Наследственный договор». Предполагается, что наследодатель будет вправе с любым из лиц, которые могут призываться к наследству, в соответствии с положениями статьи 1116 ГК РФ, заключить договор, условия которого определяют порядок перехода прав на имущество наследодателя после его смерти к указанным лицам или к третьим лицам.

На участвующих в таком договоре может также возлагаться обязанность совершить после смерти наследодателя какие-либо действия имущественного или неимущественного характера.

В особенности необходимо отметить положение, согласно которому последствия по наследственному договору могут быть поставлены в зависимость от обстоятельства, в отношении которого неизвестно наступит оно или нет, в том числе полностью зависящих от воли одной из сторон. Отметим, что указанное положение противоречит положению статьи 157 ГК РФ, которая регулирует совершение сделки под условием.

Подчеркнем, что правовая природа наследственного договора определена однозначно. Это договор, то есть сделка для заключения которой необходимо согласованное волеизъявление двух или более сторон (пункт 3 статьи 154 ГК РФ).

Но согласно действующему ГК РФ завещание - это односторонняя сделка, следовательно, наследственный договор не может рассматриваться как завещание. Единственная причина, по которой наследственный договор можно включить в раздел V ГК РФ, это то, что посредством наследственного договора разрешается вопрос перехода прав на имущество после смерти наследодателя.

В соответствии с положениями законопроекта отмечается, что супруги могут определить порядок перехода их имущества после смерти с использованием наследственного договора. В данном случае регулирование наследственного договора аналогично регулированию совместного завещания супругов⁶⁷.

Таким образом, наследственный договор может выполнять функционал совместного завещания, в связи с чем возникает вопрос о необходимости и целесообразности одновременного внедрения в российскую правовую систему данных институтов при предлагаемом их закреплении.

⁶⁷ Атаев У.А. Проблемы определения юридической природы завещания как сделки // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. Тамбов: Грамота, 2017. №4. Ч.1. С. 34.

При этом в соответствии с законодательством зарубежных стран наследственный договор, заключенный супругами, может быть отменен их совместным завещанием (§ 2292 ГГУ).

В предложенном законопроекте указанная проблема не разрешена. Наследственный договор совершается в письменной нотариальной форме. Завещание, совершенное после заключения наследственного договора действует в части ему не противоречащей.

Наследодатель после заключения наследственного договора вправе совершать любые сделки в отношении принадлежащего ему имущества и иным образом распоряжаться принадлежащим ему имуществом своей волей и в своем интересе, даже если такое распоряжение лишит лицо, которое может быть призвано к наследованию, прав на имущество наследодателя.

Отметим, что в данном случае, как и в случае совместного завещания, права наследника ограничиваются в силу обеспечения наследодателю свободы пользования, владения и распоряжения своим имуществом.

Изменение и расторжение наследственного договора происходит по соглашению сторон или же в связи с решением суда по причине существенного изменения обстоятельств. Это положение соответствует положениям главы 29 ГК РФ «Изменение и расторжение договора» 68.

Совет при Президенте РФ по кодификации и совершенствованию гражданского законодательства в заключении от 13.07.2015 года отмечает, что заключение наследственного договора ограничивает свободу завещания гражданином на будущее, и в то же время выступает реализацией договорной свободы в отношении наследства. Исследователи критикуют расплывчатый предмет наследственного договора - порядок перехода прав.

Отмечается, что в зарубежной практике посредством использования наследственного договора совершение завещательных отказов и завещательных возложений не практикуется. При регулировании завещательных отказов и

⁶⁸ Атаев У.А. Проблемы определения юридической природы завещания как сделки // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. Тамбов: Грамота, 2017. №4. Ч.1. С. 31–34.

завещательных возложений в наследственном договоре необходимо будет учитывать положения статей 1137-1140 ГК РФ.

Разрешая возможную коллизию между наследственным договором и завещанием, авторы законопроекта при этом не разрешают проблему возможной конкуренции нескольких наследственных договоров.

Следовательно, многие положения рассматриваемого законопроекта полностью не проработаны. Так исходя из толкования статьи 1116 ГК РФ можно сделать вывод, что к наследованию может также призываться и недееспособный, например, ребенок, но вопрос о возможности его быть стороной наследственного договора не разрешен.

Законопроект предусматривает, что имущество может перейти в соответствии с заключенным наследственным договором также третьему лицу, которое стороной договора при этом не являлось и может не быть наследником ни по закону, ни по завещанию.

Законопроект допускает пробелы в законодательном регулировании: не разрешен вопрос о том, что наследственный договор может быть заключен только лично, не закреплены иные требования к участникам договора (например, ограничение дееспособности), что иностранным законодательством предусматривается (§ 2274 ГГУ).

В соответствии с законопроектом в части, не урегулированной статьей, содержащей положения о наследственном договоре, применяются положения о завещаниях. При этом, по нашему мнению, в силу объективных концептуальных различий в правовой природе завещания и наследственного договора логичнее было бы определить, что в части не урегулированной статье 1140.1 ГК РФ, применяются положения об обязательствах и сделках.

Кроме того, в законопроекте не разрешен вопрос, касающийся регулирования оспаривания договора, отказа договора, последствий нарушения прав отказополучателя, а также иные вопросы, в том числе вопросы соотношения положений данной статьи с положениями глав 29, 32,33 ГК РФ.

Таким образом, внедрение в российскую правовую систему таких институтов как наследственный договор и совместное завещание представляется преждевременным в первую очередь по причине того, что правовая природа указанных институтов и правовая природа завещания объективно отличаются.

Включение наследственного договора в главу, которая содержит положения о наследственном праве, по меньшей мере спорно, так как единственным аргументом за принятие подобного решения является факт того, что переход имущества по наследственному договору осуществляется после смерти наследодателя.

Институт наследственного договора по правовой природе соответствует различным видам договоров, которые закреплены в части 2 ГК РФ.

Предлагаемый в законопроекте уровень правового регулирования внедрения наследственного является недостаточным ДЛЯ договора совместного завещания в правовую систему РФ. Для сравнения в ФРГ наследственному договору специально посвящена часть 4 Книги 5 ГГУ, тогда как в рассматриваемом законопроекте всего одна статья. На лицо недостаток в что в будущем повлечет за собой пробелы в правовом материале, законодательстве, a. следовательно, многочисленные практические И проблемы 69 .

Таким образом, на данный момент российское общество не настолько сильно нуждается во внедрении в законодательство указанных институтов, чтобы ради этого вносить кардинальные изменения во всю систему наследственного права РФ. При этом, возможно, в будущем многое изменится, но, очевидно, уровень качества проработанности реформы должен кардинальным образом измениться в положительную сторону.

В соответствии с п. 1 ст. 1149 ГК РФ несовершеннолетние или нетрудоспособные дети наследодателя, его нетрудоспособные супруг и

⁶⁹ Долгова Д.В. наследование отдельных видов имущества: наследование оружия // Молодежь и кооперация: инновации и творчество материалы международной студенческой научной конференции: в 4 частях. Белгородский университет кооперации, экономики и права. 2018. С. 128-133.

родители, а также нетрудоспособные иждивенцы наследодателя, подлежащие призванию к наследованию на основании п. 1 и 2 ст. 1148 ГК РФ, наследуют независимо от содержания завещания не менее половины доли, которая причиталась бы каждому из них при наследовании по закону (обязательная доля). Однако с 01.09.2018 г. наследник, имеющий право на обязательную долю и являющийся выгодоприобретателем наследственного фонда, утрачивает право на обязательную долю. Если такой наследник в течение срока, установленного для принятия наследства, заявит ведущему наследственное дело нотариусу об отказе от всех прав выгодоприобретателя наследственного фонда, он имеет право на обязательную долю в соответствии с настоящей статьей (п. 5 ст. 1149 ГК РФ).

В случае отказа наследника от прав выгодоприобретателя наследственного фонда суд может уменьшить размер обязательной доли этого наследника, если стоимость имущества, причитающегося ему в результате наследования, существенно превышает размер средств, необходимых на содержание гражданина с учетом его разумных потребностей и имеющихся у него на дату открытия наследства обязательств перед третьими лицами, а также средней величины расходов и уровня его жизни до смерти наследодателя.

Теперь по новым нормам ГК РФ ребенок (через законного представителя) должен определиться:

- либо отказаться быть выгодоприобретателем наследственного фонда и не получать ничего, что причиталось бы ему от деятельности фонда и после ликвидации, и в этом случае получить свою 1/4 доли в уставном капитале. Отказ должен быть заявлен в порядке и форме, которые установлены ст. 1149 ГК РФ. Но остается риск, что эта доля будет еще и уменьшена судом;
- либо согласиться и в этом случае получить то имущество, которое определено в завещании, а также получать то имущество и средства, которые ему полагаются как выгодоприобретателю от деятельности (и последующей ликвидации) наследственного фонда.

Это новая конструкция определения прав наследника, имеющего право на обязательную долю в наследстве, достаточно сложна для понимания и еще не апробирована практикой. Возможно, что в дальнейшем она вызовет споры и породит новую судебную практику, особенно в части уменьшения размера обязательной доли судом.

В качестве очевидных плюсов нововведения является прежде всего то, что предоставляет возможность состоятельным гражданам, имеющим свой бизнес, сохранить его и после своей смерти и дает предприятию простаивать полгода, данные законом наследникам на вступление в наследство.

В то же время и есть минусы, среди которых следует назвать 70 :

- заставляет делать выбор тех наследников, которые имеют обязательную долю в наследстве;
- возлагает на нотариусов дополнительные обязанности, которые не всем из них придутся по душе.

Как видно из анализа, плюсов, несомненно, больше, чем минусов. Нововведения вступили в силу с 1 сентября 2018 года. Именно с этого момента начали создаваться наследственные фонды. Однако не все предложения Проекта были восприняты законодателем.

Так, разработчиками проекта предлагается предоставить завещателю право предусмотреть потестативные отлагательные и отменительные условия посредством введения институтов наследственного договора и совместного завещания супругов, которые получили довольно широкое распространение во многих зарубежных государствах⁷¹.

Идея введения института наследственного договора, успешно применяемого в законодательстве многих зарубежных стран.

Подводя итоги, стоит сказать о том, что идею разработчиков Проекта, предполагающую расширение возможностей наследодателя в части выражения

⁷⁰ Богун И.А. Основания призвания к наследованию при способе принятия наследства в форме фактического принятия // Молодой ученый. 2018. № 8 (112). С. 719.

⁷¹ Скуратовская М.М. Особенности доказывания в делах по наследованию // Проблемы взыскания убытков в российском правопорядке сборник статей VI ежегодной международной научно-практической конференции. 2016. С. 444.

им завещательных распоряжений посредством введения норм о наследственном договоре и совместном завещании супругов, широко известных зарубежным правопорядкам, нельзя признать несостоятельной.

Данная идея не только отвечает основным началам наследственного права, НО И современным стремительно развивающимся социальноэкономическим условиям. Однако у концепции использования институтов наследственного договора и совместного завещания В отечественном праве рассмотренным выше причинам наследственном ПО положительные, так и отрицательные стороны. Поэтому началом внедрения данных институтов в российское законодательство должна стать выработка действенного, понятного для всех механизма их правового регулирования на основе стройной, взаимосвязанной системы норм, обеспечивающей равные правовые возможности для всех участников наследственного правопреемства и гражданского оборота в соответствии с основными идеями и ценностями наследственного права.

Заключение

Наследство по завещанию является отдельным видом наследования и имеет свои особенности, которые отличаются от наследства по закону.

Наследство по завещанию - это переход имущества, а также прав и связанных с ними обязанностей от умершего лица к иному лицу посредством удостоверенного документа - завещания.

Наследовать имущество по завещанию имеют право те лица, которые непосредственно указаны в самом завещании, их принято называть наследниками. А лицо, которое оставил за собой имущество посредством завещания другим лицам - наследодатель (т.е. дающий наследство), либо завещатель. Имеются исключения, когда на имущество, указанное в завещательном распоряжении имеют претендовать и другие лица, не входящие в список завещания.

Вопросы и проблемы, связанные с наследованием имущества, всегда вызывают много споров и судебных разбирательств. На практике немало примеров, когда нажитое имущество наследодателя достаётся не тому, с кем было прожито много лет, а совершенно иному человеку, оказавшемуся рядом в последние минуты.

И, наоборот, при волеизъявлении наследодателя оставить нажитое конкретному человеку, который был рядом в самое тяжёлое время, оказывал помощь, поддерживал, завещание оспаривалось родственниками, ничем не помогавшими при жизни.

После смерти они получают большую часть или все наследство. Особенно сложно этот процесс протекает в сегменте любого вида бизнеса, когда приходится ждать полгода до появления права что-либо изменить или скорректировать в оставшейся без управления компании.

Новый закон о наследстве призван упростить процедуру работы нотариатам и обеспечить контроль над исполнением последнего волеизъявления наследодателя.

В случае составленного и заверенного нотариально завещания умерший всё имущество может завещать кому угодно из родственников или чужим людям. Но часть имущества является обязательной долей при наличии на неё претендентов. На обязательную долю имеют право: нетрудоспособные престарелые родители; несовершеннолетние неработающие дети; нетрудоспособные иждивенцы, прожившие с наследодателем не менее одного года.

Нововведения закона о завещании наследства сводятся к упрощённой процедуре оформления, которые вступили в силу с сентября 2018 года. Появилось новое понятие «Наследственный фонд» (НФ). Изменения коснулись 1-3 частей ГК РФ.

Создание фонда отменяет срок ожидания в полгода. К сожалению, сегодня не все правовые источники информации адекватно разъясняют его назначение и основные функции. В результате возникает неразбериха и подмена юридически значимых понятий.

Таким образом, можно сказать о том, что согласно новому закону о завещании наследства любой гражданин может создать свой НФ, с помощью которого будет осуществляться управление бизнесом умершего, его имуществом, различными видами накоплений.

Список используемой литературы Нормативные правовые акты:

- 1) Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 №6-ФКЗ, от 30.12.2008 №7-ФКЗ, от 05.02.2014 №2-ФКЗ, от 21.07.2014 №11-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ. -2014.- №31. Ст. 4398.
- 2) «Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая)» от 26.01.1996 N 14-ФЗ (ред. от 05.12.2017) // СПС КонсультантПлюс (Дата обращения: 27.05.19).
- 3) Основы законодательства Российской Федерации о нотариате от 11 февраля 1993 №4462-1 (ред. от 23.05.2018) // Ведомости съезда народных депутатов РФ и Верховного Совета РФ. 1993. №10. Ст. 357.
- 4) Федеральный закон «Об оценочной деятельности в Российской Федерации» от $29.07.1998 \text{ N } 135-\Phi 3 \text{ (ред. } 25.01.19) // СПС КонсультантПлюс (Дата обращения: <math>27.05.19$).
- 5) Инструкция Банка России от 30.05.2014 N 153-И (ред. от 24.12.2018) «Об открытии и закрытии банковских счетов, счетов по вкладам (депозитам), депозитных счетов» (Зарегистрировано в Минюсте России 19.06.2014 № 32813) // СПС КонсультантПлюс (Дата обращения: 27.05.19).
- 6) Постановление Пленума Верховного Суда от 29.05.2012 №9 «О судебной практике по делам о наследовании» // Российская газета. 2012. №127. (Дата обращения: 27.05.19).
- 7) Приказ Минюста РФ от 10.04.2002 №99 «Об утверждении Форм реестров для регистрации нотариальных действий, нотариальных свидетельств и удостоверительных надписей на сделках и свидетельствуемых документах» (ред. от 30.12.2014) // Российская газета. 2002. №74. (Дата обращения: 27.05.19).
- 8) Приказ Минюста РФ от 15.03.2000 № 91 «Об утверждении Методических рекомендаций по совершению отдельных видов нотариальных

действий нотариусами Российской Федерации» // СПС КонсультантПлюс (Дата обращения: 27.05.19).

Специальная литература

- 9) Абраменков М.С. Очерк истории советского наследственного права // Наследственное право. 2017. №4. С. 3–8.
- 10) Актуальные вопросы наследственного права. Ю.Б. Гонгало [и др.].URL: http://www.iprbookshop.ru/58239.html (дата обращения: 10.06.2018).
- 11) Асяева М.В. Наследники по закону и порядок призвания их к наследованию по российскому и зарубежному законодательству // NovaInfo.Ru. 2017. Т. 1. № 31. С. 133-139.
- 12) Алешина А.В. Наследственные отношения в Российской Федерации и международном частном праве: учеб.пособие. СПб: НОУ СЮА, 2018. 228 с.
- 13) Астахов П.А. Наследство: юридическая помощь с вершины адвокатского профессионализма. М.: Эксмо, 2016. 285 с.
- 14) Атаев У.А. Проблемы определения юридической природы завещания как сделки // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. Тамбов: Грамота, 2017. №4. Ч.1. С. 31–34.
- 15) Батычко В.Т. Теоретические и практические аспекты завещания как гражданско-правовой сделки // Известия Южного федерального университета. Технические науки. 2017. Т. 133, №8. С. 232–241.
- 16) Бейн А.К. Наследственный договор: юридико-фактические проблемы // Нотариус. 2015. № 4. С. 28.
- 17) Беспалов Ю.Ф. Дела о наследовании: некоторые спорные вопросы правоприменения. М.: Проспект, 2017. 104 с.
- 18) Блинков О.Е. О расширении круга лиц, призываемых к наследованию по закону // Наследственное право. 2018. № 2. С. 3-4.
- 19) Богун И.А. Основания призвания к наследованию при способе принятия наследства в форме фактического принятия // Молодой ученый. 2018. № 8 (112). С. 718-724.

- 20) Бушлякова Д.В. К вопросу о проблемах применения наследственного договора в Российской Федерации // Евразийская адвокатура. 2015. № 4 (17) С. 51.
- 21) Васильева И.А. Проблемы соблюдения формы завещания в условиях чрезвычайных обстоятельств // Вестник Хабаровской государственной академии экономики и права. 2017. №1. С. 120-129.
- 22) Гаджиалиева Н.Ш. К вопросу о территориальной подсудности дел, связанных с наследованием // Государственная служба и кадры. 2018. № 4. С. 45-46.
- 23) Гасанов З.У. Наследник как субъект отношений по наследованию: права, обязанности, ответственность // Ученые записки Казанского университета. Серия Гуманитарные науки. 2013. Т. 157, №4. С. 109–119.
- 24) Гущин В.В. Наследственное право России [Электронный ресурс]: учеб. Для акад. бакалавриата. URL: http://www.biblio-online.ru (дата обращения: 10.06.2018).
- 25) Гюльназарян Г.Э. Наследование по закону. Наследование по завещанию. Современные проблемы наследования // Нотариальный вестникъ. 2017. № 8. С. 19-29.
- 26) Дзуцева Д.М. Правовой режим недвижимого как имущества, или подлежащего наследованию в России // Свобода и право Сборник статей XXII Международной научной конференции. 2018. С. 8-11.
- 27) Долганова И.В. К вопросу о правовой природе споров о недействительности завещания // Наследственное право. 2017. №1. С. 20–23.
- 28) Долгова Д.В. Наследование отдельных видов имущества: наследование оружия // Молодежь и кооперация: инновации и творчество материалы международной студенческой научной конференции: в 4 частях. Белгородский университет кооперации, экономики и права. 2018. С. 128-133.
- 29) Егорова О.А. Настольная книга судьи по делам о наследовании. М.: Проспект, 2017. 208 с.

- 30) Желонкин С.С. Общие положения наследования по завещанию // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. 2018. №4(64). С. 63–69.
- 31) Малкин О.Ю.Лица, призываемые к наследованию по закону // Наследственное право. 2018. № 4. С. 14-21.
- 32) Мельник Е.А., Алексикова О.Е. Основы гражданского права: Учебнометодическое пособие. Орел: Издательство ОФ РАНХиГС, 2015. С. 260
- 33) Мусаев Р.М.оглы. Наследование по завещанию (История и современность): дис. канд. юрид. наук: 12.00.03 / Р.М. оглы Мусаев. М., 2017. 188 с.
- 34) Назимова Е.А. К вопросу о природе права пользования жилым помещением по завещательному отказу // Частное и публичное в вещном праве: сб. ст. по м-лам межд. науч.-практ. конф. М., 2016. С. 126–131.
- 35) Наследственное право : учебник для вузов по спец. «Юриспруденция»/ Ю.Ф. Беспалов [и др.]. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2017. 335 с.
- 36) Осипчук К.Г. К вопросу о тайне завещания // Право и политика: теоретические и практические проблемы: сб. м-лов 5-й Межд. науч.-практ. конф. Рязань, 2017. С. 324.
- 37) Панкратова А.С. наследование по закону: изменение круга лиц, призываемых к наследованию по закону // EUROPEAN RESEARCH сборник статей победителей X Международной научно-практической конференции: в 3 частях. 2017. С. 240-244.
- 38) Пластинина Н. Наследство New: что нового? // Жилищное право. 2017. № 9. С. 9.
- 39) Скуратовская М.М. Особенности доказывания в делах по наследованию // Проблемы взыскания убытков в российском правопорядке сборник статей VI ежегодной международной научно-практической конференции. 2016. С. 433-444.
 - 40) Смирнов С.А. Наследственное право. М.: Проспект, 2016. 142 с.

- 41) Хамадьярова А.Р. Проблемы назначения и производства посмертной судебно-психологической экспертизы «порока воли» по делам, связанным с наследованием имущества // Тенденции развития психологии, педагогики и образования Сборник научных трудов по итогам международной научно-практической конференции. 2018. С. 101-104.
- 42) Ходырева Е.А. Право наследования на основании совместного завещания в свете реформирования законодательства о наследовании: спорные вопросы // Нотариальный вестникъ. 2017. № 12. С. 37-44.

Материалы юридической практики

- 43) Обзор судебной практики Верховного Суда РФ за IV квартал 2017 года (по гражданским делам) (утв. постановлением Президиума Верховного Суда РФ от 5 апреля 2017 г.) // Бюллетень Верховного Суда Российской Федерации. 2017. № 7.
- 44) Постановление Президиума Санкт-Петербургского городского суда от 13 февраля 2008 г. № 44г-73/08 // Текст постановления официально опубликован не был. Текст постановления предоставлен Санкт-Петербургским городским судом по договору об информационно-правовом сотрудничестве. СПС «Гарант».